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Nu citeşti ziar românesc, în care 
să nu dai la toată ocasiunea de plân
gerea, că noi Românii nu trăim în 
unire şi solidaritate, şi de aceea nici 
nu putem lupta cum se cade pentru 
apărarea drepturilor noastre şi pen
tru înaintarea noastră în cultură. Pe 
ori ce om mai de seamă, dacă vei sta 
de vorbă cu el despre trebile noastre 
româneşti, îl vei auzi tânguindu-se, că 
noi Românii suntem foarte galanţi, 
ba chiar risipitori la vorbă şi ne ho
tărâm uşor să întreprindem ceea ce 
ni-se propune şi ni-se pare că-i bine 
şi folositor pentru neamul nostru, dar 
când vine lucrul la adecă, când ni-se 
cere să răspundem cu fapte, suntem 
dintr’odată indispuşi, nehotărâţi, şo
văitori, ba uneori cu totul descleiţi. 
Când e vorba de a începe cevaşi spre 
binele comun, sunt toţi înflăcăraţi pen
tru frumoasa ideiâ şi frumosul plan, 
când însă se cere să ne împlinim da
toria şi să aducem jertfa de lipsă, 
pentru ca ideia şi planul să se întru
peze, fiecare aproape se gândeşte nu
mai la el, găseşte mulţime de noduri 
în papură. Deodată nu mai vede şi 
nu mai aude nimic din ce a văzut şi 
ce a auzit mai nainte. Din galant şi 
generos, ce era la vorbă, devine sgâr- 
citul cel mai mare când i-se cere să-şi 
pună umărul său, să dea ceva din 
pungă.

Nu poate fi ceva mai uricios şi 
respingător decât o astfel de purtare. 
Ea dovedeşte nu numai mare slăbi
ciune a voinţei, ci şi necultură şi prin 
urmare nepricepere pentru propriele 
interese. Cei ce se ’nrolează astfel în 
tabăra nepăsătorilor, nestatornicilor şi 
a făţarnicilor nu ştiu şi nu simt cât 
de mult îşi strică înşişi prin purtarea 
lor îndărătnică, şovăitoare, de lasâ-mă 
să te las, căci nefiind una şi la fapte 
cu toţii, obştea se slăbeşte, se risi
peşte, se desbină şi se dărăpănă.

Eată de ce Românul nu poate 
merge înainte sau numai cu greu, 
poarte încet şi nesigur poate înainta.

FOILETONUL »GAZ. TRANfcU

S o n e t .

Garoafe, crini visează pe morminte 
Şi dulce, blând se leagănă zefirii. 
Garoafe, crini sunt semnele iubirii,
A unui vis ş’a unui dor ferbinte.

Atâţia daţi uitării, părăsirii 
îşi plâng pe cruci adueerile-aminte 
In tremur blând şi jalnic de cuvinte 
Şi samăn flori de-asupra putrezirii. ..

De-oparte însă ’n marginea grădinii 
E numai iarbă deasă şi plecată;
Acolo ’n fund sunt îngropaţi străinii.

Şi n’auzi plâns acolo nici odată,
Şi nu ’nflorese garoafele şi crinii,
Dar vara Jn zori e iarbă lăcrimată.

Ecaterina Pitiş.

Nu suntem încă destul de copţi la 
cap să înţelegem ce înseamnă a lucra 
în unire şi solidaritate, ce putere mare 
dă unui popor conştiinţa, că trebue 
să-şi facă fiecare datoria deplin şi 
fără întârziere, întâmple-se ce se va 
întâmpla.

Proba cea mai simplă pentru a 
ne convinge dacă este într’adevăr aşa 
cum zicem, vom avea-o dacă vom 
adresa o întrebare ziarelor noastre 
româneşti, ca să ne spună câţi ceti
tori au şi câţi din aceşti cetitori plă
tesc abonamentul lor la timp cum se 
cuvine, ear câţi rămân în restanţă şi 
datori, nu atât fiindcă le-ar fi fost 
greu să-şi facă datoria cu onoare şi 
cinste, ci fiindcă sunt negligenţi, ne
păsători şi nesimţitori, n’au mândria 
in ei să zică fiecare despre sine: 
ţîn la casă un ziar naţional român 
şi mai bine aş bea cu câte un pahar 
de vin sau bere mai puţin într’o săp
tămână, ori m’aşi lipsi de alte plă
ceri, decât să nu ’mi plătesc la ter
min abonamentul meu, simţindu-mă 
şi eu astfel ca membru al marei 
obşte româneşti, care nizueşte, stăruie 
şi luptă pentru libertate şi progres.

E aproape de mintea omului, că 
dacă este să fim de un gând şi de o 
simţire —  cum a zis neuitatuljnostru 
bard neţional, ca să putem mai uşor 
urni din pietri carul naţiunei noastre 
mult cercate, —  trebue să avem o 
legătură sufletească între noi, necur
mată, ca să ştim ce se petrece în lu
mea cugetărilor şi faptelor din sânul 
poporului nostru.

O astfel de legătură o mijlocesc 
şi o susţin în primul rând gazetele 
noastre naţionale. De aceea nu numai 
că acestea trebue să fie sprijinite de 
tot Românul binesimţitor, chiar şi de 
cătră aceia, cari nu ştiu sau nu pot 
ceti, însă au mijloace, ci este chiar 
o chestie de mândrie şi onoare na
ţională, ca fiecare Român care ştie 
să ceteaacă să ţină un ziar românesc 
la casa sa.

Cu cât un popor este mai înain
tat în cultură, cu atât ziaristica la el i

Roata norocului
sau

Nestatornicia lucrurilor trecătoare.

Istoria este oglinda, în care se văd 
laorurile trecute şi se prezentează cele de 
faţă şi ce'e viitoare. Din faptele bărbaţilor 
celor mari şi cu nume nemuritoare, învă
ţăm, că tot ce este bun să facem şi să 
le urmăm şi noi lor; eară din faptele cele 
rele şi de scăderile lor, avem datorinţa 
sfântă se ne ferim — adecă ce este reu 
să înounjurăm. O învăţătură morală şi de 
mare folos pentru viaţa practică vom lua 
şi din istorioara, ce voieso să o povestesc 
aici mai jos. Eram copil în şcoală când 
am auzit-o pentru priraadată şi am învă
ţat-o şi eu, şi acnra ca bărbat în vârstă
—  îm aduc aminte cu drag de faptele 
mari, învăţate din istoriă.

In timpurile vechi —  foartea de mult
— trăia în ţara Egipetului un rege pu
ternic cu numele Sesostre. Despre el ne 
spune istoria, că era cel mai puternic 
domnitor de pe timpul său. Prin desele 
sale răsboaie a cuprins o mulţime de ţări 
atât în Africa precum şi în Asia. Dom
nitorii şi popoarele ţărilor vecine aveau 
o teamă — un respect —  mare faţă de 
acest rege tiran. Pe domnitorii supuşi în 
răsboaie îi prindea, ear poporul şi frun-

stă mai bine şi este mai răspândită. 
Nuniai aşa se esplică esistenţa în sta
tele civilizate a multor ziare, care au 
prenumeranţi cu sutele de mii şi cari 
în urma aceasta şi sunt în stare a 
presta tot ce numai li-se poate cere 
din fţartea publicului.

Să nu lungim vorba. Datorie, 
mâni&ie, onoare nu cuprind încă tot 
ce uu popor poate dobândi prin spri
jinirea pressei sale cinstite naţionale, 
ci mai este încă un moment puter
nic, care îndeamnă la aceasta: inte
resul binepriceput al fiecărui mădular 
al naţiunei. Cum s’ar putea altfel să 
se pătrundă toţi fii neamului de ace
leaşi idei, sentimente şi aspiraţiuni şi 
să se îmbărbăteze pentru unele şi 
aceleaşi fapte nobile şi măreţe?

Numai pe această cale se poate 
ajunge la uuire şi solidaritate, care 
ne lipseşte atât de mult ; numai pe 
ea poate merge şi Românul sigur şi 
cu curagiu înainte spre împlinirea 
măreţei sale meniri pe acest pământ!

Revista politici
In politica internă a Ungariei 

este încă tot la ordinea zilei chestia 
croată, care dă mult de gândit pu
ternicilor zilei. Deputaţii croaţi, reîn- 
torşi acasă, în loc să se odihnească de 
ostenelele ce le-au depus în dieta ungară 
obstruând proiectul ministrului Kos- 
suth, cutreeră dintr’un capăt al Cro
aţiei până în celălalt ţeara, chemând 
poporul croat la luptă pentru drep
turile limbei croate. Un mare meeting 
s’a ţinut alaltăeri în comuna Susak 
de lângă Fiume, în care au vorbit 
deputaţii croaţi Barcsici, Supilo şi 
Mazsuranici, atacând cu mare vehe
menţă guvernul ungar şi dieta ma
ghiară. Deputatul Supilo a zis între 
altele că acuma nu mai este vorba 
de dreptul limbei croate ci de drep
turile de stat ale Croaţiei şi de se
pararea Croaţiei de Ungaria. In de
cursul vorbirei înflăcărate a deputa- 
tului Supillo, poporul a isbucnit în

taşii săi erau duşi Îd robie amară, de unde 
numai moartea îi mai putea scăpa. O fa
milie prinsă şi dusă în robie, nu mai ră
mânea împreună cum a fost, tata mergea 
la o parte, măma la alta, feciorul în 
dreapta, ear fata în stânga, şi aceşti ne
fericiţi membrii de familie, nu se mai re- 
vedeau, ci erau despărţiţi pentru tot
deauna.

Sesostre, regele, mai avea şi acel 
obicei tiran, că pe regii sau domnitorii 
prinşi în răsboaie îi înhăma la carul său 
de triumf — ce era frumos împodobit — 
şi sărmanii învinşi trebuiau să tragă în lo
cul vitelor pe învingătorul lor.

Odată viteazul rege egiptean cu
prinse din nou câteva ţări şi prinse pe 
domnitorii lor. La reîntoarcerea sa, fii pri
mit de cătră supuşii săi în chipul cei mai 
sărbătoresc. Ostaşii din oastea egipteană 
oântau fel de fel de cântări, prin cari 
preamăreau pe regele lor şi lăudau învin
gerile repurtate asupra contrarilor lor. Fie- 
oare ostaş era încărcat cu feliurite lucruri 
scumpe, ce le aducea cu sine, luate din 
ţerile supuse. Înaintea regelui Sesostre 
mergea şi un şir lung de oameni, prinşi 
sărmanii în răsboi şi luaţi ca robi de în
vingători.

Carul regesc de triumf era tras de 
patru bărbaţi îmbrăcaţi în vestminte 
scumpe — preţioase, însă pline de praf

strigăte puternice de „Jos Kossuth! 
Jos guvernul!“ . Deputatul cercului

[ Susak, Dr. Barcsici, a zis că a sosit 
momentul ca toţi Croaţii să se strângă

• într’o singură tabără pentru a lupta » 
contra guvernului maghiar şi contra 
banului Rakodzai.

Comuna croată Sesvete de lângă 
Agram a hotărât zilele acestea să 
trimită Maj. Sale^m memorand, prin 
care să protesteze contra introducerii 
limbei maghiare ca limbă oficioasăîn 
Croaţia. A  mai decis ca dările înca
sate să nu le trimită erariului ci să 
fie depuse la o bancă pănă ce Ma
ghiarii nu vor da satisfacţiune pen
tru violarea pactului ungaro-croat. In
teresele acestor bani vor fi folosite 
pentru acţiunea contra societăţii şco
lare maghiare din Croaţia. Comuna a 
protestat apoi şi contra numirei lui Ra- 
kodczay de ban.

*

Foile maghiare aduseră zilele ace
ste ştirea, că Dr. Frank, unul dintre 
conducătorii partidului Starcevician 
croat, a avut în Yiena o consfătuire 
cu Dr. Lueger pentru desfacerea Cro
aţiei de Ungaria şi aflarea ei ca Au
stria. Atât Dr. Frank cât şi Dr. Lu
eger au desminţit ştirea.

Intr’o convorbire ce-a avut-o Dr. 
Lueger cu un redactor al ziarului 
„Agramer Zeitung“ , Dr. Lueger nu
meşte această ştire o născocire min
cinoasă maghiară, o istorie de betyár 
maghiar. E drept că s’a întâlnit cu 
Frank, căci doar Frank îi e prietin 
şi coleg de şcoală, şi au vorbit ca 
oameni particulari şi despre politică.
In discuţia lor au văzut că în multe 
privinţe sunt de acord. Lueger a re
prezentat părerea că Austria şi Croaţia 
în multe lucruri au interese identice. 
Nu e adevărat că Frank a intervenit 
la Lueger ca partidul social-creştin 
din Austria să se amestece în politica 
Croaţiei şi să lucreze mână în mână 
cu partidul starcevician croat pentru 
înfiinţarea Croaţiei mari. E ridicolă 
afirmaţiunea că social-creştinii au în-

1 şi de noroi. Bărbaţii aceia erau cei patru 
domnitori învicşi, cari acum, spre neferi
cirea lor, trebuiau să îndeplinească lucrul 
acesta atât de umilitor pentru e i !

Regele învingător Sesostre sta măreţ 
şi s& uita cu mândrie în toate părţile, dar 
mai ales la cei patru regi, cari umiliţi şi 
ou capetele plecate la pământ, plini de 
sudori, de abea s& mai târau pe picioare, 
de osteniţi ce erau.

Unul dintre aceşti nefericiţi domci* 
tori, un bătrân —  om vrednic de toată 
cinstea şi respectul, cu barba albă ca ză
pada şi lungă pănă la brâu — mergând 
pe drum, nu-şi mai lua ochii de pe roata 
unui car, ce mergea înaintea sa la câţiva 
paşi.

Regele Sesostre observă lucrul acesta 
şi dete poruncă oamenilor sei să se 
oprească. El întrebă pe bătrânul domnitor, 
de ce priveşte aşa neîntrerupt la roata 
dinaintea sa? 1

„O puternice rege Sesostre“ răspunde 
bătrânul ostenit, „oum să nu privesc la 
mişcarea ce o face roata aceia, când văd, 
o asemănare aşa de mare între soartea 
omenească şi între dânsa! Yezi rege,cum 
o parte a roţii, să află aici sus, tocmai 
în vârf, aici se scoboară tocmai pănă jos 
încât aproape de jumătate se ÎDgroapă în 
praful de pe drum ! întocmai aşa este şi 
soartea omenească. Gând te afli mai sus
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demnat pe Wekerle să prezinte dietei 
proiectul nârod despre oficianţii de 
tren, ca astfel să se producă discordie 
între Croaţi şi Maghiari.

Eu —  continuă Lueger —  am 
simpatie faţă de Croaţia şi partidul 
social-creştin încă se poartă cu sim
patie faţă de aspiraţiunile croate, cari 
sunt juste. Simpatia noastră ajunsese 
la zero când Croaţii s’au aliat cu 
Maghiarii, dar acum iarăşi a înviat 
simpatia noastră pentru Croaţi, pentru 
că acum Croaţii ştiu că trebue să facă 
tocmai contrarul dela cele promise 
în rezoluţia fiumană. Ce şi pot aştepta 
Croaţii dela Maghiari? Acţiunea de
putaţilor croaţi e considerată şi în 
parlamentul austriac ca un lucru 
foarte important. Croaţii singuri nu 
vor ajunge la scop, dar dacă vor fi 
cu minte, vor avea mare succes. 
Ajutorul niciodată nu vine prea târziu.

• Croaţii deocamdată au cel puţin spri
jinul moral al partidului social-creştin. 

*

gH In convorbirea ce a avut’o Dr. Lue
ger cu corespondentul ziarului „Agra- 
merZeitung“ , a mai zis că Maghiarii 
s’au împlântat ca un ic între popoa
rele dela răsăritul şi apusul Monar- 
chiei şi că acest ic trebue delăturat, 
ca să se stabilească o legătură firească 
între toate popoarele Monarchiei şi 
cele din peninsula balcanică, pentru 
promovarea libertăţei şi a culturei 
lor, ce ar corespunde ideii marei 
Austrii, care ideie există deja de pe 
vremile prinţului Eugen de Savoya.

Vorbele lui Lueger au produs 
mare zarvă între patrioţi şi îndeosebi 
ziarul evreu-liberal „Neu Freie Presse“ 
atacă în mod vehement pe Lueger, 
scriind că cercurile competente vie- 
neze ar trebui să respingă declara
ţiile primarului Lueger, cari constitue 
un atentat împotriva realizărei pac
tului economic. Articolul acesta a 
pricinuit, de sine înţeles, mare bucurie 
în Budapesta şi aproape toate ziarele 
maghiare îl publică, atâcând pe Dr. 
Lueger.

Dep. croat Supillo, care face parte 
din partidul coaliţiei croate şi prin ur
mare este adversarul partidului star- 
cevician, căruia îi aparţine deputatul 
Dr. Frank, a scris în numărul de eri 
al ziarului „Novi List“ un articol, în 
care de asemenea combate politica 
lui Dr. Lueger, scriind că Croaţii nu 
se vor învoi nici când să ajungă o 
provincie austriacă. E drept — zice 
Supillo —  că Croaţii se luptă şi se 
vor lupta contra şovinismului maghiar, 
care vrea să le răpească drepturile 
lor, dar în schimb ei nu se vor arunca 
în braţele Vienei.

De sigur că şi acest articol va

şi cugeţi, că tot norocul de pe lume s’a 
adunat împrejurul tău, dintr’odată roata 
să întoarce şi te pomeneşti scoborât toc
mai jos în ţarină, întocmai precum sunt 
şi eu acum şi cu nefericiţii mei soţi 
prinşi.... şi desconsideraţi se tragem ca 
vitele în ju g“ !

Cuvintele acestea au pătruus adânc 
în inima regelui învingător, Sesostre! Oare 
nu vei putea ajunge şi tu vreodată în 
tocmai ca aceşti oameni în raânile altor 
domnitori — să fii şi tu batjocorit şi în
hămat la carul de triumf ? s’a întrebat el 
în cugetul său — şi îndată porunci ser
vitorilor săi, ca cei patru domnitori supuşi, 
să fie luaţi dela car şi eliberaţi din lan
ţurile, cu cari erau legaţi!

De aici înainte viteazul rege Sesostre 
nu mai puse oamenii să-i tragă la carul 
său de triumf, ci s’a rnulţămit cu cai fru
moşi şi sprinteni la umblat, s’au chiar şi 
cu boi albi şi mari la coarne!

Din această istorioară scurtă tragem 
învăţătura morală, ca să nu ne încredere 
prea tare în norocul nostru, căci aceia 
este schirabăcios, şi ne părăseşte chiar 
atuncea când nu ne gândim — deci să 
nu asuprim pe nimenea, ci să ne înbogă- 
ţim în fapte bune şi creştineşti!

Rodna-veche în Iulie J907.

Filo Mureşan, 
înv pens.

pricinui Ungurilor mare bucurie, deşi 
deputatul Supillo le declară pe faţă 
că Croaţii nu se vor lăsa înghiţiţi nici 
de şovinismul maghiar.

*

După o desbatere mai îndelun
gată „Reichsrat“-ul din Yiena a vo
tat budgetul provisoriu şi în a treia 
cetire. In decursul acestei desbateri 
mai mulţi deputaţi au atins în vor
birile lor şi chestiunile, cari privesc 
mai aproape Ungaria. Intre alţii de
putatul ceh, Kramarz, vorbind de che
stia croată, a zis că Viena trebue să 
înceapă o altă politică, politica tole
ranţei faţă de toate naţiunile, politica 
democraţiei adevărate, care nu cu- 
noaste popoare de clasa a doua. De
putatul român bucovinean bar. A. de 
Hurmuzachi a vorbit pe larg despre 
starea Românilor din Bucovina, cerând 
guvernului să împlinească cererile 
drepte ale Românilor. Resolvareaehe* 
stiunei naţionale, a zis bar Hurmu
zachi, se poate face numai pe basa 
deplinei egalităţi a tuturor popoarelor.

In şedinţa de Marţi a Reichsratli- 
ului, s’a ales definitiv ca preşedinte 
dep. Weiskirchner, iar ca vicepreşe
dinţi d-nii Zacek şi Starczinsky. In 
urmă camera a adoptat proiectul de 
lege privitor la mărirea drepturilor 
vamale în Turcia cu 3 Ia sută. La 
acest proiect aluat cuvântul dep. Red
lich, care a zis că resultatele politicei 
austro-ruse în Macedonia nu sunt satis
făcătoare. Cere prin urmare ca guver
nul să supună camerei o carte alba
stră asupra situaţiunei în Macedonia; 
asupra activităţei adjunctului civil aus
triac şi a funcţionarilor comis, de con
trol şi financiare, iar exportul Austriei 
în Orient trebue să fie sprijinit în 
mod eficace de cătră ministerul aface
rilor străine. Corpul diplomatic trebue 
să fie modernizat şi democratizat.

*

Din Soeul, capitala Coreei a ve
nit zilele acestea ştirea, că împăratul 
Coreei, cu numele Yi-Höng, a renun
ţat la tron în favorul fiului său. 
Foaia oficială din Söeul a şi publicat 
deja demisiunea împăratului. Prin 
această demisiune, Japonia s’a făcut 
cu totul stăpână asupra Coreei, al 
cărei teritoriu e de trei ori mai mare 
decât al Ungariei. împăratul răstur
nat de pe tronul Coreei va fi —  pro
babil — exilat în Japonia până la 
moarte. Armata coreeană, văzând 
soartea ruşinoasă, la care a ajuns 
ţeara, s’a răsculat contra Japonezilor. 
Se vorbeşte, că 25 Japonezi au căzut 
morţi sau răniţi. împăratul coreean a 
trebuit să se roage de iertare prin o 
epistolă adresată marchizului japonez 
Ito, care e adevăratul domn al Coreei.

Dascălul lui Solomon Vârtelniţă.
—  Ispravă dăscălească. —

II.

Intr’o zi din Septerabre, des de di
mineaţă, 1a portiţa şcoalei din Strâmloc 
stetea o căruţă hodorogită, c’uncal scrintit, 
sau raai bine zis o iapă deochiată, biata, 
într’atâta, cât nu puteai cunoaşte ştrean
gurile din oaseie ei deşirate. De pe o scân
dură legată cu aţă de-a curmezişul între 
loitre se scoală un om, de statură mijlocie, 
c’o căciulă de miel trasă pe ochi, ou su- 
manu luat pe mâneci, — acăţâ frâna — 
ştreangurilor în capul leucei, iar biciuşca 
o împlânta cu codoriştea sub gujba cior- 
lăului, se dete jos şi merse la fereastră.

— Domnule Dascăl ?!
— Tu eşti vecine?
— Ba . . .  ios Solomon !
— Ăla, ă la ! . . .  raerera dar?
— Cu căruţa!
—  Oi taoi ? !
—  N o ! N o !. . .  acu las’ pe mine! — 

Numai iute m& rog, că ş tii... mi de 10 
zloţii ăia.

— Mie mii de mai mulţi vecine, 
dar acu tot una,... mergem.

Doamna dăscăliţă, cu Grigoraşul ei în 
braţe, privi pe fereastră la fericitul ei

Japonezii au luat dispoziţiuni energice 
pentru suprimarea revoltei şi restabi
lirea liniştei. Noul împărat coreean 
va fi împărat numai cu numele, de 
fapt Coreea stă sub stăpânirea împă
ratului japonez. Detronarea împăra
tului eoreean a urmat aşa de grabnic 
în urma faptului, că bătrânul împărat 
a trimis o deputaţiune la conferenţa 
dela Haga, ca să protesteze că nu a 
fost invitată şi Coreea la conferenţa. 
Japonia n’a mai putut erta aceasta 
împăratului coreean, ci imediat l’a si
lit să abdică.

Din New-York se anunţă, că eve
nimentele din Coreea sunt urmărite 
cu malt interes de populaţiunea ame
ricană. Se crede, că* Japonezii nu vor 
fi în stare să restabilească ordinea la 
Soeul. In portul Cofo staţionează 4 
bastimente de războiu americane, iar 
la Shangai alte 2. Ele vor fi trimise 
spre Chemulpo, portul In vecinătatea 
Soeul-ului, îndată ce viaţa supuşilor 
străini de acolo va fi ameninţată.

*

Măceluri sângeroase sunt iarăşi 
la ordinea zilei în Macedonia şi lu
mea aşa s’a obicinuit cu ele, încât nu 
le mai dă atâta importanţă. Din când 
în când vin însă ştiri despre adevă
rate lupte pe viaţă şi pe moarte în
tre bande şi trupe de soldaţi. Astfel 
se anunţă, că la Rakli s’a dat o luptă 
straşnică între o bandă bulgară şi 
soldaţi turci. Turcii au avut ca arme 
şi 2 tunuri. In luptă 40 Bulgari şi 5 
Turci au căzut morţi. O altă luptă, 
şi mai crâncenă, s’a dat la Perlepe. 
73 Bulgari, între cari şi comandantul 
lor, au căzut morţi. Turcii au pierdut 
5 morţi şi 11 răniţi.

Un cas flagrant de volnicie poliţie
nească- In numărul trecut am publicat sub 
titlul de mai sus păţania elevilor dela 
gimnaziul gr. or. român din Braşov, cari 
în mod volnic au font pedepsiţi şi de po
liţia din loc, pentru*că ia examenul de gim
nastică dela şcoala reală de stat din Braşov 
nu şiau descoperit capul în decursul cântă
rilor maghiare »Szozat« şi »Himnus«. Făcând 
istoricul acestei pedepsiri am zis, că n’am 
aprobat sentinţa severă a conferenţei pro
fesorale pe motiv, că şcolarii români n’au 
avut intenţiunea de a demonstra contra 
cântecelor maghiare.

Cu privire la aceasta afirmaţiune a 
noastră ni-se comunică din parte compe
tentă, că elevii români n’au fost pedepsiţi 
de cătră conferenţa profesorală pentru de
monstraţie,, căci cercetarea n’a constatat nici 
o demonstraţie, ci elevii au fost pedepsiţi 
pentru >purtare necuviincioasă în public*, 
agravată prin făptui, că acea purtare putea 
uşor provoca în acel loc şi ia acel timp 
scandal, ceea ce după legile şcolare disci
plinare se pedepseşte fără cruţare. Măsura 
pedepsei s’a stabilit în acord cu toţi pro
fesorii de clasă respectivi şi .cu conside
rare la conduita, etatea şi alte circum
stanţe ale respectivilor elevi.

bărbat, care cu căruţa să duce ia alegere, 
fală Doamne, — trebuie dar să fie ales.— 
După-ce dascălu să aşează pe legătura de 
fân, tărăboanţa lui Vârtelniţă dm Strâmloc, 
se mişcă încet, iapa, blândă afară din 
cale, păşea de tot domneşte pe strada bul- 
găroasă, şi roata dinaintea dreptei, cârţăia 
în trei minunate glasuri, ţi-aio-ii! ţiaioii! 
Cânii treziţi prin ascuţitul vers neîndatinat, 
începură a alarma satul liniştit, de să 
crezi c’a dat peste el „vigrehaităi“ nu 
altcum.

— Hii sireapă! — Că-ţi dau ovăs 
din Brebenei.

Ajungând cele patru roate trase de 
sireapa, în Brebenei, dascălu se reculese, 
se scoborî naintea şcolii, unde erau adu
naţi sătenii, — îşi luă zapisurile lui, şi in 
vremea ce Solomon, îl curăţa de fân şi 
scăieţi, cari s’au legat de c&batui dăscălesc 
— mult păţit şi prin multe vremuri de 
tristă aducere aminte, — oamenii din 
Brebenei, curioşi foarte, nu ştiu de iapă, 
de minunata căruţă, soula nepotrivită a 
lui Solomon, ori de doranu ista cu fânul 
şi otava pe câbat, voiau să se mire, destul 
că ’ncetul cu ’ncetul toţi se strecurau, 
roată cât pe colo pe lângă iapa şi căruţa 
vestită a şi mai vestitului Solomon Vâr
telniţă din Strâmloc.

El deshămă dobitocul, îi dete fân şi 
ov&s, desfăcu „feleherţurile“ , în câtă vreme 
toţi oamenii îl încunjurară aşa, că credeai

Institatele de bani din Ungaria In 1905.
Oficiul statistic central a dat de cu

rând publicităţii datele statistice cele mai 
recente (pe 1905) asupra institutelor de 
bani din ţările coroanei ungare. Extragem 
din datele acastea pe cele mai însemnate, 
completându-le şi puoându*le alăturea cu 
datele noastre statistice asupra istitutelor 
de bani române în 1905.

Conform dateler oficiale au existat 
până la finele anului 1905 în Ungaria 
propriu zisă 465 bănci, 727 casse de 
păstrare şi 2579 însoţiri de credit, în total 
aşadară 3771 institute de bani, faţă de 
3612 în anul 19C4.

La numărul de 3771, institutele de 
bani române participă cu 115, în care 
cifră însă se cuprind numai societăţile pe 
acţii şi cele câteva însoţiri, asupra cărora 
avem date pozitive ; pe când diferitele to
vărăşii de credit înfiioţate de vre-o câţiva 
ani încoace mai ales pe sate, în lipsă de 
date, n’au putut fi conziderate aci.

Lângă cele 3771 institute de bani 
din Ungaria propriu zisă raai vin a se 
adauge institutele de bani din Croaţia şi 
Slavonia, anume 33 bănci, 97 casse de 
păstrare şi 642 însoţiri de credit, astfel 
că totalul institutelor de bani se urcă la 
4543.

Capitalul societar al acestor 3543 
institute de bani a fost la finele anului 
1905 de IC 661.022,000, iar Fondurile d8 
rezervă generale şi speciale s’au cifrat cu 
K  382.328,000, va să zică averea proprie 
a totalităţii institutelor de bani a fost de 
K  1154 43 milioane.

La sumele acestea institutele noastre 
de bani participă cu rotund K  12.300,000: 
la Capitalul societar şi cu rotund K  6.800,000: 
la Fonduri de rezervă; !a cifraaverei pro
prii deci cu rotund K  19.100,000.

Depositele spre fructificare, incluzive 
cele de cont-cureot şi de altă natură, au 
atins la toate institutele din ţară cifra de 
K  3013 milioane; la băncile române ele 
se cifrează ou rotund K  61 milioane. Suma 
scrisurilor fonciare în circulaţiune la finele 
anului 1905 a fost de K  1585*6 mii. (-f- 
faţă de 1904 de K  170*6 mii.) iar al Obli
gaţiunilor comunale de K  724 milioane 
( — faţă de 1904 de K  33 roii.). Din suma 
de K  1585*6 milioane scrisurile fonciare 
ale „A lbinei“ reprezintă rotund K  6 mi
lioane.

Profitul net realizat de totalitatea 
institutelor de bani din ţară în 1905 a fost 
de K  107.477,000 care se împarte cura 
urmează; bănci K  37*6 mii. la capital şi 
rezerve de K  402 74 mii.; institute de cre
dit fonciar K  9*9 mii. la capital şi rezerve 
de K  139*19 mii.; casse de păstrare K  
44*35 mii. la capital şi rezerve de K  394*3 
mii. şi însoţiri K  15*56 mii. la capital şi 
rezerve de K  218*18 mii.

Profitul net al băncilor române se 
cifrează pe lângă capital şi rezerve în 
sumă de K  19.100,000 cu rotund K
2.300,000.

La totalitatea institutelor de bani 
rentabilitatea capitalului societar a fost 
de '16*25°/o> la băncile române 18*69%-

Capitalurile aflătoare în administraţia 
institutelor de bani se distribuie în sin
guraticii râmi de afaceri cura urmează; 
______ Portofoliu K  1647*2 milioane (rotund

în mijlocul lor, pe vr’un jidan cu pipe şi 
tăbac.

Unul pe altul să cotea, — că se 
deie în vorbă cu acela, —  unii se uitară 
după dascălu, că oare unde mere, alţii la 
sireapa cum se chinuia cu rosul fânului, 
iar cei raai apropiaţi Ja neică Solomon, 
cum înghiţise una, şi acum mânca cu 
poftă, slănină subţire fragedă, cu pâue 
bună de săcarâ, aşa de liniştit, precum 
că, în viaţa lui n’ar fi fost făcâud altceva, 
decât că a venit în toată ziua în Bre
benei să mânce ’naintea altor oameni slă
nina lu i; părea că-i singur, aşa nu se 
lăsa conturbat de nimeni.

Dela o vreme vr’o doi mai bătrâni 
păşiră aproape de e l ; şi începură încet, 
ca şi cura ar fi vr’un inare secret la 
mijloc.

—  Mi se pare că te cunosc?
—■ Şi mie mi se pare.
— Nu vei fi doar Vârtelniţă din 

Strâmloc ? . . .
- - S i  tu eşti Niculae Tatului din 

Brebenei.
— V a le-o ! vezi bine! d’apoi ouăle* 

gerea de ootar&ş... vezi, acum îmi căzu în 
minte cu grosu, — dar rogu-te, — şi ăsta 
oare-o venit nu-i Vrăbioi dascălu diusatu 
vost?...

— El-ui întreg-întreguţ...
Acum tot satul se îndesuia, să-i
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£56.800,000*); Avansuri pe efecte K  
1451 mii. (K  525,000); Credite cu acoperire 
K 636 2 roii. (K  10.100,000); împrumuturi 
hipotecare K  2389 mii. (K  20.400,000); 
împrumuturi comunale K  768*12 m ii.; 
împrumuturi pe obligaţiunf K 312*9 mii. 
(K 6 m ii.); Efecte proprii K  539-2 mii. 
(K 5.800,000); Efectele fondurilor K  162*7 
mii.; Debitori K  280 7 mii.; Imobilii şi 
mobiliar K  137*4 mii. (K  3.200,000); De
bitori K  323*7 mii. (K  1.200,C00); CassaK 
868 mii. (K  1 5 mii.).

Capitalul propriu şi străin, cu oare 
operează toate institutele de bani la olaltă, 
se urcă la K  7431*6 mii. resp. cu detra- 
gerea împrumuturilor în scrisuri fonciare 
şi obligaţii comunale la K  4330 milioane. 
Capitalul de operaţie al băncilor române 
este K  106.700,000 resp. fără scrisurile 
fonciare ale „Albinei“ K  99.700,000.

In timpul dela 1902—1905 capitalul 
de operaţie a crescut la totalitatea insti
tutelor de bani cu K  1486 mii., la băn
cile române cu circa K  32*5 mii.

O comparaţie a cifrelor dela totali
tatea institutelor de bani din Ungaria cu 
cifrele institutelor din Austria, care alt
cum ar fi foarte interesantă, este grea, 
pentruoă în Austria organizaţia băncilor 
diferă de organizaţia băncilor din Ungaria; 
acolo există bănci provinciale, cari n’au 
capital de acţii, ci numai garanţia provin
ciei respective; asemenea sunt oassele de 
păstrare instituţiuni comunale şi nu so
cietăţi pe acţii, ca cele mai multe deia noi.

Cu toate acestea iată câteva date : 
Băncile austriace au avut în 1906 capital 
propriu K  969 mii., cele din Ungaria K  
402 mii. Capitalul străin administrat în 
1905 de totalitatea institutelor de bani, 
casse de păstrare şi institute de credit din 
Austria, în formă de depozite spre fruc
tificare, cont-curent şi creditori se cifrează 
cu K  8600 mii. faţă de K  4330 mii. în Un
garia. împrumuturile hipotecare ale insti
tutelor de bani austriace se pot evaluâ la 
K 6800 milioane.

„Revista Economicău.

Ş T IR IL E  Z IL E I.
— 12 Iulie v.

Moştenitorii de tron ai României !n
Sibiiu. Eri, Mercur;, 24 Iulie nou, au sosit 
In Şibiiu, venind cu automobilul pe la 
Turnu-Roşu, moştenitorii de tron ai Ro
mâniei, principele Ferdinand şi principesa 
Maria, însoţiţi de fiul lor, principele Carol, 
de d-1 ministru român de interne Ionel 1. 
Bratian, de d-na Brătian născ. Ştirbei, d-na 
Grecean, d-1 inginer Aurel Diaconovich şi 
de alţii. Au sosit toţi (în patru automo
bile) in Sibiiu la oarele 12 şi jumătate şi 
au descălecat la »împăratul Romanilor«, 
unde imediat au luat masa. La oarele 2 
s’au ridicat dela masă, şi Alteţa Sa Regală, 
principele Ferdinand, a făcut primblare, 
împreună cu principele Carol, pe jos, prin 
oraş, iar Alteţa Sa Regală, principesa 
Maria, însoţită de d-1 ministru Brătian şi 
d-1 inginer Diaconovich, cum şi de d-nele 
Brătian şi Greceanu, a vizitat la oarele 2 
şi jumătate catedrala noastră, apoi muzeul 
»Asociaţiunei«. La oarele 3 şi jumătate 
au plecat toţi îndărăt pe la Turnu-Roşu 
în România, între aclamările zgomotoase

*) Cifrele din paranteze S9 referă la băncile 
noastre.______________________________________

audă pe aceia ce vorbesc, căci mai avea 
două oeasuri, pftnă să se înceapă vo
tarea.

—  Poate o fi vrând şi el să se 
aleagă la noi de dascăl?

— La astă vorbă, Soloraon rămase 
ca trăznit, cu bucătura îo gură, cu gura 
întredeschisă, cu cuţitul tăind slănina, în 
lucru de jumătate, şi se holba mirat, 
sohimbând feţe, la vorbitorii

—  Ce? nu-i cu supărare asta frate, 
mai sunt v ’o patru, şi el poate concura.

Solomon iute-şi înv&li merindea, ter
mină cu bucătura şi arăta o nelinişte ne 
mai pomenită, fruntea i-se încreţi, şi faţa 
lui arăta un mare dor, de plâns, — merse 
la iapă, o bătu ou jele pe gât, o netezi pe 
ochi, frunte şi bot, — veni îndărăt, stătu 
oblu ’naintea celuia:

—  Da rogu-te —- înoepu răguşit, cu 
vorbă trăgănată, sfiicioasă şi jalnică —  
ce faceţi, ce ferbeţi aici astăzi?

— Cum? d’apoi nu ştii că azi avem 
mare lucru de isprăvit?

— Doar aseară a strigat din deal, 
că azi toţi să fim la alegerea de daso&l...

—  De dascăl, —  răspunseră într’un 
murmur lung toţi sătenii — în ce vreme 
Solomon se prefăcu într’o mirare şi du
rere nepricepută şi neînţeleasă de ni
meni.

— Da zo! adaugară şi nişte femei

ale publicului numeros, care era de faţă.—
»T. R «.

Plecarea la manevre. Azi dimineaţă
în zorile zilei au plecat la manevre spre 
Sibiiu ofiţerii şi soldaţii regimentelor 50 
şi 2 staţionate în Braşov. Manevrele se 
vor face în jurul Sibiiului şi vor ţinea 
până în primele zile ale Junei Septemvrie. 
Dumineca trecută a rostit d-1 Nicolae 
Fizeşeanu, preot militar, o frumoasă vor
bire în biserica Sf. Adormiri din Braşov- 
Cetate, in faţa soldaţilor din incidentul 
plecărei lor la manevre. Frumoasa şi in
structiva vorbire a părintelui Fizeşeanu o 
vom publica în numărul viitor de Duminecă.

Precum aflăm, sosesc Lunia viitoare 
soldaţii regimentului 31 din Sibiiu la Blaj, 
unde vor face manevre în brigadă.

0 misiune românâ ia Sultan. D-i ge
nerai Averescu, ministrul de războiu al 
României a plecat la Constantinopol spre 
a oferi Sultanului în numele regelui Carol 
marele cordon al ordinului »Carol 1« în 
briliante. D-1 general Averescu este însoţit 
în călătoria sa de secretarul de legaţie 
Gabriel Mitilineu şi de căpitanul din cava
lerie Prodan. Misiunea românească va fi 
primită în audienţă de cătră Sultan mâne, 
Vineri, imediat după serbarea Selamiicuiui, 
la care va asista şi misiunea extraordinară 
română.

Turneul Z. Bârsan. Reprezentările 
trupei Bârsan anunţate pentru Sâmbăta şi 
Dumineca trecută la Sălişte şi amânate 
din cauza unor piedeci neatârnătoare 
de dânsul, se vor da cu toată siguranţa 
Sâmbătă şi Dumineca viitoare.

Ambasadorul japonez din Yiena la
Papa. Papa a primit Luni cu mare solem
nitate pe ambasadorul japonez din Viena 
Uhida, care s’a prezentat înaintea Papei 
c’o misiune specială. Uhida a predat ca
pului bisericei catolice scrisoarea de acre
ditare, exprimându-şi bucuria, că cu această 
misiune l’a încredinţat pe el. L’a asigurat 
pe Papa că Mikado se poartă cu bună
voinţă faţă de supuşii creştini catolici. 
Papa în răspunsul, ce i-l’a dat, şi-a exprimat 
mulţămita pentru primirea ce i-a fâcut-o 
Mikado delegatului extraordinar al scau
nului papal, totodată şi pentru bunăvoinţă 
şi pentru acele libertăţi, cu cari a îm
părtăşit pe creştinii din Japonia. După 
audienţă, ambasadorul a făcut o vizită 
secretarului papal Merg del Val, care i-a 
întors vizita.

Necrolog. In Deda a încetat din viaţă 
la 23 Iulie n. Leo Popescu, paroch gr. or. 
şi protopresbiter onorar în al 53-lca an al 
vieţei, al 24-lea al preoţiei şi al 6-lea al 
văduviei sale, după un morb greu, împăr
tăşit fiind cu sfintele sacramente ale muri
bunzilor. înmormântarea are loc astăzi, 
Joi, la 2 oare p. m. în cimiteriul de lângă 
biserica cea nouă. Fie-i ţărina uşoară şi 
memoria binecuvântată!

0 bandă de ţigani ucigaşi, in noaptea 
spre 20 Iulie s’a întâmplat in comuna Da- 
noş de lângă Budapesta, o fioroasă şi în
grozitoare crimă, care a pătruns ca fulge
rul prin întreaga ţară. Anume la capătul 
acestei comune se află o cârciumă, a cărei 
proprietar, cu numele Szarvas Istvan, îşi 
ducea liniştit traiul său casnic, împreună 
cu soţia sa şi o fată de 17 a ni. In dimi- 
neaţa zilei de 20 Iulie, cam pe la 4 oare

din vecini, pu copiii în braţe, —  aşa-i 
neicule, alegere de dascăl, adineaori sosi 
şi d-1 protă, şi pe un dascăl tinăr l’adusâ 
cu el în căruţă, auzi aşa mândru ni-o mul
ţumit — ala-i i-ce oă cel mai mare căr
turar d ntre toţi cinci.

—  Bine dar frate Solomon, ce te 
supără şi araăreşte aşa tare alegerea asta? 
— începu încet de aproape Niculae, — 
că doar’ de ce-ţi pasă ţie?...

—  Apoi dragii mei şi-ai lui Dumne
zeu, —  începu Solomon cu glas stins şi 
cu lacrămi în ochi, — fie vă milă de mine 
şi de satu nost?...

— Păi cei, mă cei?
— Io Duma acu ştiu păcătosul de 

mine ce făcui?...
— Ha !... se ’rabulzeau oamenii.
— D-1 Vrăbioi de bună seamă, de 

aceea mă chienm de cu ooapte să-l aduo 
cu căruţa, ca să vie aici dascăl... e şi eu 
amărâtul de mine, ca ora s&rac, pusei 
zece zloţi în buzunar, şi nu întreba-i ni
mic, l ’ara adus, şi acu... o mai bin’ nu 
mă năşteam în lume!... O f!

Muierile începură a lăcrima, oă li-se 
rupea plânsul dela închieturile pieptului, 
văzând pe bietul om aşa de desnădăjduit.

— Măi dar nu fi babă, dacă ri-o dat 
zece zloţi, ăia-s mulţi bani, drumul ţi-l’a 
plătit bine, în hrraă ce te plângi dar?

— Şi voi aveţi inimă... şi vouă doarv 
vi-e milă de mine ?

locuitorii din vecinătatea cârciumei, tre- 
zindu-se din somn, au zărit un fum negru 
deasupra cârciumei, şi crezând că s’a iscat 
un foc în casa cârciumarului, au grăbit cu 
toţii, ca să stingă focul. In jurul casei nu 
se vedea nimeni dintre stăpâni, cu toate 
că casa lor ardea. Oamenii veniţi întru 
ajutor se aruncară prin flăcări şi fum, ca 
să pătrundă în interiorul casei, unde cre
deau, că vor găsi pe cei ai casei ca să-i 
pomenească, ca nu cumva să piară în flă
cări. Dar stan de piatră s’au făcut când 
pătrunzând în interiorul cârciumei, au vă
zut una din cele mai îngrozitoare prive
lişti. Pe podelele casei erau bălţi de sânge 
închegat. Lângă uşa pivniţei zăcea moartă 
fata de 17 ani a cârciumarului, cu gâtul 
tăiat, cu mamelele oribil mutilate. Lângă 
ea zăcea întinsă şi fără viaţă, mama ei, 
care a fost sugrumată cu nişte coarde. Iar 
în pat, era cârciumarul, mort şi el, pe tru
pul căruia se vedeau ranele împunsăturilor 
de cuţite, printre a căror deschizătură cur
gea sânge. S’a mai găsit în apropierea ca
sei şi trupul birjarului Tabányi, care adu
cea zilnic lapte cârciumarului.

Oamenii, cari pătrunseră în cârciumă 
în surprinderea groaznică, ce le-a oferit, 
fiorosul spectacol au rămas multă vreme 
muţi. Reculegându-se au alergat în sat şi 
au dat de veste oamenilor. Sosind la faţa 
locului autorităţile, s’a început îndată o 
întinsă anchetă, ca să afle pe cruzii făp
tuitori. Punctul de mânecare al anchetei, 
a fost constatarea, că toate lucrurile pre
ţioase ale familiei omorâte au fost luate, 
spărgâudu-se toate dulapurile. Faptul că 
şi lăptărul a fost omorât a dat îndemn la 
presupunerea, că el avea bani la sine, pe 
care i-au luat tâiharii cu ei. Faptele ace
ste in sine dovedesc, că crima a fost fă
cută cu scop de a jefui.

După amănuntele şi informaţiile, ce 
le-a căpătat gendarmeria s’a stabilit, că 
omorâtorii au fest ţigani corturari, cari va- 
gabundează prin ţinuturile acelea. S’au 
prins mai multe bande de aceşti ţigani, la 
cari s’au găsit urme compromiţătoare, de 
sânge, bani, lucruri preţioase. O telegramă 
sosită aseară ne aduce ştirea, că gendar
meria a prins pe un ţigan cu numele Ko
lompár József, la care s’a aflat ceasul de 
argint ai cârciumarului. După mai multe 
şovăiri, a mărturisit omorul şi că a ne
cinstit pe fata cârciumarului, neagă însă 
că ar avea şi tovarăşi. S’a deţinut şi o ţi
gancă, la care sa găsit o pungă cu banc
note de 5 cor.

Gendarmeria urmăreşte şi mai de
parte pe făptuitori, căci crede că e cu ne
putinţă ca numai acest ţigan singur să fi 
săvârşit omorul.

Prânz In onoarea delegaţilor pentru
paefi- Regina Olandei a dat Marţi în palatul 
regal un prânz de gală în onoarea primi
lor delegaţi dela conferinţa pentru pace 
şi corpului diplomatic, întruniţi în Haga. 
Regina a băut în sănătatea suveranilor 
şefi de state, reprezentaţi la conferinţă. 
Preşedintele conferinţei Nelidow a băut în 
sănătatea reginei, a reginei mame, a prin
cipelui Henric şi pentru prosperitatea po
porului Ţărilor de jos.

Confirmarea arestărei lui Naşi. Senatul
italian reunit în înaltă curte de justiţie a 
confirmat, cu 114 voturi contra 5, arestarea 
fostului ministru Naşi, a refuzat cu 88 de 
voturi contra 29 punerea lui în libertate 
provizorie, a votat cu 100 de voturi contra 
8 o ordine de zi, prin care se autorizează

—  Tu crezi, că doar’ nu?
— Ei bine, dacă aveţi voi inimă de 

oameni, şi în inimă o scânteie de milă 
creştinească, atunci mântuiţi-mă pe mine 
şi satul nostru de pagubă şi amar, nevoi 
şi năcaz!

— Oi taci raâ ! Dar ştim noi cu ce 
6ă-ţi ajutăm ?

— Şi zău nu ştiţi?
— Vezi bine că nu ştim!
— Las’ că vă spun eu!
— S’auzim dar, ce năcaz te amă

reşte, că dacă-’n satu vost, toţi vor fi ca 
tine de amărâţi, năcăjiţi şi încreţiţi, — 
atunci de bună seamă o să se prăpă
dească lum ea! — ou oe să te putem noi 
ajuta ?

— Ou aceea mă rog, ca să nu ale
geţi pe dl Vrăbioi de dascăl la şcoala 
vostră, odată cu capul!

Ouratoriul şi comitetul şcolar, cu bi- 
rău în frunte, se apropie mai tare de neică 
Solomon!

— Şi din ce cauză, —  Soioraoane!
— O Doamne! Din o miie şi una... 

vă spun eu, numai să-rai făgăduiţi întâi 
oă nu-i veţi alege...

— Bine, fie voia ta l Nu l’om alege, 
avem încă patru, — n’ai teamă,— numai 
nu ştim ce năbădăi stau între alegere şi 
tu cu dascălu vost ?

preşedintele Senatului să aleagă o localitate 
pentru detenţiunea lui Naşi şi a fostului 
său secretar Lombardo. Se crede că pre
şedintele va fixa pentru ambii acuzaţi a- 
restarea la ei acasă.

Călduri mari în America. Din oieve-
land ni-se scrie: Din toate părţile Ame- 
ricei sosesc ştiri despre călduri nespuse 
de mari, cari seceră viaţa multora. Cei 
dela drumuri sunt mai espuşi, căci toată 
ziua lucrează sub arşiţa soarelui, şi aşa 
uşor pot căpăta aprindere de creeri. In 
oraşul Cleveland au fost şease inşi trans
portaţi la spital ca bolnavi din cauza căl
durilor. Cei din fabrici suferă deasemenea 
grozav, dar totuşi nu aşa ca afară, la lu
crări de drumuri.

i Mulţâmită publică. Reprezentanţa şcoa•
lei centrale rom. gr. ort. din Bran aduce 
cea mai profundă mulţumită erezilor, după 
defunctul şi mult regretatul Neculae Gior- 
niţă pentru donaţiunea de 200 cor. scrie 
două sute Cor. făcută şcoalei centrale din 
Bran. — Bran în 10 Iulie 1907. In numele 
representanţei: George Enescu, preş. re- 
preş. bis., N. Runcean, not.

Ţărani achitaţi. Din Târgovişte se 
anunţă, că Marţi a venit înaintea Curţii 
cu juri din Dâmboviţa procesul celor 59 
ţărani acuzaţi ca instigatori la răscoalele 
ţărăneşti dela 14 Martie, din comunele 
Răsvadu, Lehliu şi Adânca. In urma ver
dictului negativ al juraţilor, Curtea i-a 
achitat.

Un epiSCOp Ciudat. Episcopul protestant 
al bisericei din Chautauqua, America, a 
declarat, că şi în biserică va trebui intro
dus fumatul, dacă aşa va recere progresul 
omenirei. Acuma se fac concerte numai, 
dar şi fumatul poate fi introdus, dacă 
doresc membrii parohiei. Ciudate învăţă
turi din-gura acestui vlădică!

La universitatea din Chicago (America), 
s’a dat poruncă fetelor, cari voesc să se 
prezinte la examen, că nu le mai este 
permis a se prezenta înaintea comisiunei 
examinatoare, decât îmbrăcate în vestminte 
simple, cusute de ele însăşi. Până acuma 
fetele se îmbrăcau la examen în toalete 
(haine) care de care mai scumpe, şi astfel 
făceau cheltuieli mari părinţilor. Oamenii 
din fruntea universităţii merită toată lauda 
pentru hotărîrea aceasta.

Muzică pe promenadă. Mâne, vineri, 
la oarele 5% va cânta muzica oraşului 
pe promenada Bethlen (promenada de jos.)

NECROLOG. Ecaterina văd. P. Drăgits 
născ. Moldovan, a încetat lin din viaţă 
Marţi la 10 (23) Iulie a. c. dimineaţa în 
Sălişte, la adânci bătrâneţe, împăcată cur 
sine, mulţumind lui Dumnezeu pentru toate 
şi provăzută cu sfânta taină a cuminecă
turii. Osămintele răposatei se vor aşeza 
spre odihnă Miercuri în 11/24 Iulie a. c. 
la 5 ore p. m. în cimiterul bisericei orto
doxe răsăritene române din Deva, în cripta 
familiară. Pe defuncta o jelesc Dr. August 
Drăgits, medic. Minerva văd. Dr. A. Brote
n. Drăgits. Petru Drăgits, primpretor, ca 
fii şi fiică, George Moldovan, notar, penz., 
ca frate. Maria P. Drăgits născ. Demian, 
ca noră. Petru, Natalia şi Minerva Drăgits 
ca nepot şi nepoate.

Odihnească în pace!

—  Aceea mă rog, că nici eu, nici 
satul meu, n’a visat măcar că Vrăbioi îşi 
bate raiDţile să ne lase pe noi, şi să vină 
la voi. Oe credeţi m& rog, acest om în 
timp de 10 ani, a fost tata satului, apos
tolul oamenilor, cu o inimă bună, ca pita 
de grâu curat, el ni-o făcut şi şcoala, el 
ni-o făcut ce avem noi, — pe cei mai 
mulţi i-a scos din legi, — ba pe vecinul 
său Toader, din mâna jSndarilor l’a scă
pat la miezul nopţi, desculţ a sărit din 
pat, prin zăpadă şi l’a luat dela jăndari, 
el a făcut corul la biserică, el ni-a adus 
viă americană, şi tot el a mântuit pe oa
menii săraci de darea dascălului, c& el 
zioe: „ in  dar am luat şi în dar să 
dăm*1...

— Ora fain?.... Ha!

—  La noi copiii săraoi nu mai sunt 
cu haine rupte şî fără cărţi şi tăbliţă, el 
singur a făcut rugări, mai ştiu eu ce, şi-a 
fericit tot satul, văduvelor şi săracilor le-a 
adunat milă cu lista, — măi, el umblă 
pela oameni pe acasă şi-i învaţă lucruri 
bune, minunate, şi în ori-ce năcaz vei fi, 
el nechiemat vine şi te scoate, —  te 
scoate cât nici nu-ţi vine a crede. — Mai 
dăunăzile pană la împăratul a fost, — 
numa ca să aibă oamenii păşune, — şi-o 
avut,... of, dar cine le poate spune, cât a 
făcut el de 10 ani, mă de sub mâna lui 
au eşit oameni mari, unu-i deputat şj 
advocat, altu-i popă, al treilea strajaa
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Petrecerea poporală a corului bis. 
de pe Tocile.

Membrii corului bisericesc de pe To
cile (Braşov-Scheiu) au araujat sub condu
cerea harnicului cantor bis. d-1 George Mer- 
cheşanu Sâmbăta trecută în sala de la 
otelul Orient nr. 1, o producţiune, care 
merită o deosebită menţiune şi laudă.

Cultivarea muzicei profane şi bise
riceşti de cercuri cât mai largi ale po
porului este un semn că poporul nostru, 
setos după înaintare şi lumină, doreşte 
să ţină pas cu progresele popoarelor 
conlocuitoare şi că în oarele libere, 
în loc să-şi piardă timpul cu alte ocu- 
paţiuni mai puţin folositoare, se dedică 
din tot sufletul său şi cu însufleţire muzi
cei şi teatrului. Ori-ce progres în privinţa 
aceasta trebue încurajat, iar cei cari se 
pun în fruntea unei astfel de acţiuni tre
bue lăudaţi.

Sâmbăta trecută ne-a prezentat d-1 
Mercbeşanu, dirigentul nou înfiinţatului 
cor al bisericei Sf. Treimi de pe Tocile, 
două cete de cântăreţi inimoşi: un cor 
mixt compus din fete şi tineri mai mari 
şi un cor mixt de copiliţe şi bâeţi, execu
tând fie-care cor in parte câte două piese 
în mai multe voci între aplauzele gene
rale ale publicului numeros. Deşi cântările 
n’au fost din cele mai uşoare, coriştii le-au 
executat cu mare preciziune şi fioeţe. 
Mult au plăcut îndeosebi cântările, execu
tate de micii corişti, cari au cântat cu o 
rară însufleţire.

Intre coruri au fost intercalate trei 
declaroaţiuni potrivite. D-şoara M. Peppert 
a declamat cu voce clară şi puternică po
ezia »Plugul fermecat«, d-l George Fascu 
a interpretat cu mult temperament puter
nica poezie »Paul Chineza«, ear d-1 Aurel 
Gâpăţină a produs mult haz prin poezia 
lui Speranţă: »Ţiganul tălmaciu«. Decla
matorii au iost viu aplaudaţi.

De încheiere s’au jucat cu deplin suc
ces două comedii: »Săpătorul de bani« şi 
»Păcală argat«. Diletanţii tară deosebire 
au jucat bme şi au exploatat cu succes 
situaţiunile comice din ambele piese. Me
rită laudă diletanţii G. Pascu, în roiul plu
garului setos după averi, d-şoara Maria 
Cati, In rolul femeei certăreţe dar casnice, 
d-1 I. Baboe în rolul jidanului geşeftar, 
d-nii G. Gămulea şi G. Gal în rolul vrăji
torilor, cari au avut roluri în piesa »Să
pătorul de bani«. De asemenea merită laudă 
şi d-şoara M. Peppert şi d-nii V. Ardelean, 
V. Govna, E. Muntean, Gâitănar, T. Pur- 
cărea şi V. Ţânţ, cari au avut roluri în 
piesa »Păcală argat«.

După producţiune a urmat jocul, care 
a ţinut pănă în zorile zilei. Nu putem de
cât să felicităm pe toţi cei, cari prin preş- 
taţiunile lor au contribuit la succesul pe- 
trecerei şi în deosebi pe d i Mercbeşan, 
care atât ca dirigent cât şi ca regisor şi-a 
câştigat mari mente.

S f i n ţ i r e  d e  b i s e r i c ă .

Iulie 1907.

Iu ziua de 8 Iulie st. v, a. c. s’a să
vârşit cu mare pompă „Sfinţirea bisericei 
române gr. cat.“ din fruntaşa comună 
Agârbiciu, tractul Mediaşului, care a fost 
zugrăvită de tînărul pictor din această co
mună, d-i Nicolau Batiu, care şi-a pus tot 
zelul la această măreaţă lucrare, dovedind 
o dexteritate excelentă în arta picliirei

meşter,.. apoi cum zic, dacă satul nost 
perde pe iubitul tată al poporului, atunci 
ou căţel purcel poate pleca la America... 
nu mai are înger păzitor, oamenii săraci 
nu vor mai fi scoşi din năcazuri, cei bo
gaţi u’or şti drege-o, c’o vorbă: ne bate 
Dumnezeu pe toţi, dacă oe lasă el. Elei, 
dacă ştiam noi ce vrea el aici ? îi în
chideam în şcoală, şi str&ji puneam la 
uşe. .  .

— Păi aşa bun învăţător... cura să 
nu fie ales?... începu un curator mai 
tinăr, dar birăul iute îi puse mâna pe 
gură şi îi şopti în urechie cu destulă fur
tună, doua vorbe aşezate ca glia:

— „Marhă încălţată“ !
— Aş, începu iute Nicolae, — voi 

aşa gândiţi, dar şi alt dascăl face întocmai, 
doar fie-care-i dator să-şi înveţe şi lumi
neze poporul său...

— No, dar de aia vă spun şi eu, 
alegeţi voi pe altul, şi lăsaţi-ne nouă bă
trânul... oă vă pot spuue, în biserică el 
nu-i de nici o treabă ? !

Dar cum aşa?

— Aşa bine, că cântă tare pe nas, 
cât şi sfinţii de pe păreţi capătă gutunar, 
cât oamenii toţi încep a prâzni, ca mâ
ţele... Vedeţi voi când a oânta la tipic de 
probă, ştiu că nu vă mai trebue.

bisericeşti, corăspunz&toare stilului bi
zantin.

Actul sfinţitei a fost oficiat de pă
rintele local Ioan Botezau, în prezenţa 
unui număros publio venit anume, ca să 
asiste la această frumoasă sfinţire, rar în
tâmplătoare, şi să privească acelea fru
moase ohipuri sfinte, oari atât de ranlt 
să pomenesc Duminecile şi sărbătorile în 
bisericile noastre.

După sfinţirea apei a ţinut părintele 
Ioan Botezau o frumoasă cuvântare, în
cepând cu frumoasa rugăciune de amvon 
oare zice: „Binecuvintează Doamne pe 
cei ce iubesc podoaba casei tale“ etc., 
desvoaltă importanţa chipurilor sfinte în 
bisericele noastre şi aduce întâi mulţumire 
bunului Dumnezeu că le-au ajutat de 
ş’au văzut realizat visul, care de mult 
l’au dorit.

După aceea aduce mulţumire tinărului 
Aftenie Breţa, aflător în America, care 
a colectat banii pentru acest scop, şi ta
tălui acestui tinăr A. Breţa, care cu multă 
dibăcie a lucrat iconostasul acestei bise
rici din lemn, mulţumeşte după aceea on. 
comitet paroohial şi tuturor oelora, cari 
au jertfit câte ceva. La urmă cu multă 
căldură mulţumeşte d-lui Nicolae Batiu, 
pictor, care şi-a pus tot zelul, ca să arete 
românilor, că românaşii noştri mai mult 
fac ca streinii. Deci merită atenţiunea tu
turor românilor. ’

Să dee Dumnezeu, ca înălţătoarea 
serbare săvârşită în aceea zi să-şi reverse 
razele ei de lumină asupra acestui popor 
vrednic!

Un participant

Din cercurile meseriaşilor noştri.
Sibiiu, Iulie 1907.

In 27 Iunie o. „Reuniunea sodalilor 
români din SibiiH* a ţinut a 6-ea serată 
literară, sub prezidenţa diui Victor Tor* 
dăşiao.

Cuvâatul de deschidere l ’a ţiuut dl 
preşedinte, relatând despre resultatu), ce 
l’a avut articolul D-sale „Organizarea 
muncii uoastre culturale“ . Face ounoscut 
părerile bărbaţilor, cari s’au exprimat 
asupra acestei chestii şi îo deosebi tratează 
detailat ideile d-lui Teodor Filipesou, cu 
privire la alcătuirea societăţii de plasare, 
scoţând la iveală avantajele, oe li-ar avea 
această societate, care în scopul final ar 
fi întemeierea clasei de mijloc, a cărei 
lipsă se simte în societatea noastră. Prin 
aceasta s’ar întări şi neamul nostru, s’ar 
înpuţina mulţimea de pierde-vară, ar fi 
un mijloc pentru putinţa creşterii copiilor 
mamelor văduve, cărora le este peste puteri 
chiar şi îobrărarea orfanilor. Îndeamnă la 
urmărirea exemplului dat de celelalte na
ţionalităţi.

După d'scursul de deschidere s’a 
urmat şedinţa literară, unde s’a cântat 
şi declamat între manifestaţiile de raul- 
ţăraire ale participanţilor. La finea şedinţii 
d-na Eugenia Tordăşiao, relevează dona- 
ţiunea poetei M. (Junţan de 10 exemplare 
din „Poesiiie“ d-sale. Cetind apoi mai multe 
poesii de ale dşoarei Cunţan, face cu
noscută membrilor societăţii, activitatea 
poetei „aoest model de modestie şi sin
ceritate“ .

La finea şedinţii se distribue mai 
multe cărţi între participanţi.

*

— ...Şi vouă v ’o fost bun în vreme 
de 10 ani dearândul! —  se cuminţi Vă- 
sălia Filimonesei, dar iute fu adiat şi el 
peste rumegătoare, şi în urechie auzi:

— „Mâncate-ar vârcolacii măgar tur
bat“ !

Urmă o tăcere, încât cine i-ar fi 
văzut atâţia oameni la un loc, stând ne
mişcaţi, cu ochii ţintiţi la pământ, fără un 
cuvânt, ar fi crezut, că ăştia-s ceva fan- 
toame, sau lume împietrită, c&oi numai 
fălcile Sirepei se auziau pocnind la ovăs, 
încolo linişte mortală... De-odată se auzi 
dela şcoală:

—  Toao-toac-toac! toac-toac-toac!
—  llaidati bre! —  să ’neepe ale

gerea.

Iii.
Oamenii toţi mai priviră odată lung 

la Solomon, la căruţa lui legată cu ştrean
guri, la iapa deochiată, bine, cu de-araă- 
runtul, apoi să urni, încet-încet, mulţimea 
cu pas lenos, şoptind des unul cu altul.

— Oameni buni! Pentru Dumnezeu, 
să nu ne nimiciţi satul, aveţi inimă, fiţi 
creştini, că de alegeţi pe el, nici eu uu 
mai trăesc, sătenii mei, m’ar toca în cap, 
m’ar tăia în bucăţi, m’ar îmblăti în şură, 
m’ar măcina la moară, m’ar arunca îo 
vân t! Aveţi milă, f«ţi oameni, nu ne luaţi

Reuniuaea sodalilor a format din 
membrii ei şi un oor, care, dirigeat de 
d-1 înv. Candid Popa, a încreştat un succes 
înălţător şi binecuvântat prin răspunsurile 
liturghioe, date în Catedrala din Sibiiu. Pu
blicul asistent a fost plăcut surprins, ex- 
priraându-şi admiraţia pentru prestarea 
sucoeasă a tinerului cor. Corul va cânta 
succesiv în toate bisericile din Sibiiu.

Munoa la care s’au angajat ooriştii 
şi-o împlineso cu suoces. înainte numai!

A v i s .

Văzând că în urma avisului publicat 
mai nainte nu s’au insinuat în număr su
ficient d-nii învăţători confesionali ca să 
pot începe cursul de musică la terminul 
pus pe 20 Iulie a. c., din nou avizez pe 
doritorii de a participa, că să va începe 
cursul la 4 August n. a. c. în Câmpeni pe 
timp de 4 săptămâni, dar numai în caşul 
când se vor insinua cel puţin 15 ascultă
tori, ceea ce li-se va comunica în scris 
celor insinuaţi.

Câmpeni 21 Iulie 1907. (u. p. Topán
falva.)

Nicodim Ganea,
elev al conservatorului.Concurs de primire

în Seminariul junimei române gr. cat stud. 
din Blaj.

1. Părinţii, cari voesc să-şi aşeze 
băieţii pe anul şcol. 1907/8 in Seminariul 
junimei române gr. cat. dela gimnaziul gr. 
cat. din Blaj, prin aceasta sunt avizaţi, că 
terminul concursului de primire (se pri
mesc numai gimnazişti) este 14 August 
st. n. a. c. Ceririle de primire sunt a se 
adresa Prea Veneratului Conzistor Metro
politan din Blaj, şi în ce priveşte pe băieţii, 
cari în anul şco). trecut, nu aii fost elevi 
ai seminariului junimei, cererile au să fie 
instruate cu estras de botez, testimoniu 
de pe anul şco). trecut şi atestat de vac
cinare. In cerere părinţii sau îngrijitorii 
au să-şi însemne locuinţa şi posta ultimă 
cu acurateţă şi să declare, că cunosc de
plin toate condiţiunile de primire şi se 
obligă a-le împlini pe toate. Ca resoluţiunile 
să se poată expeda francate, petenţii sunt 
rugaţi să alăture marcele poştale de lipsă.

2. Pentru elevi sunt do a se p lă ti: 
8 cor. ca taxă de înscriere, 250 cor. pen
tru cuartir, vipt, luminat, spălat, încălzit 
şi în caz de lipsă medic şi medicină; 2 
cor. taxă de scaldă; 6 cor. taxă pentru 
scrobitul rufelor ; aşadară cu totul 266 cor. 
la an, tără scrobit 260 cor. Taxa de în
scriere, de scaldă şi de scrobitul rufelor 
are să se plătească toată deodată cu oca- 
ziunea înscrierii, suma de 250 cor. în două, 
respective patru rate anticipative astfel, 
că în 1 Septemvrie cu ocaziunea prezen
tării sunt a se plăti cel puţin 76 cor. res
pective fără scrobit 70 cor. In caz de două 
rate, rata primă va fi de 136 cor. şi se va 
plăti în 1 Septemvrie, a doua de 130 cor. 
şi se va plăti în 1 Februarie ; în caz de 
4 rate, rata primă va fi de 76 cor. şi se 
va plăti în 1 Septemvrie, a doua de 70cor. 
şi se va plăti în 15 Noemvrie, rata a treia 
de 60 cor. şi se va plăti în 1 Februarie, 
rata a patra de 60 cor. şi se va plăti în 
15 April. Sumele aceastea sunt atât de 
mici încât numai primindu-le regulat şi 
anticipative să poate satisface atâtor tre- 
buinţe, câte sunt cu susţinerea şi îngri-

dascălu nost, nu ne furaţi ÎDgeru pă
zitor !

— Nu! Nu! se ’ntoarsă eâţi-va ri- 
zând în pumni, apoi sosiră cu toţii trou- 
cănind cu manile în aer, ba câte unul 
ridica mâna ameninţător peste toţi, îşi 
izbia căciula la pământ, care suna cât o 
puşcă, şi tumultul cel tăcut de adinioară 
p&uă ajunse Ia şcoală, se făcu o adevărată 
furtună.

Din şcoală ese Alexa colectoru, se 
duce la Nicolae oblu!

— Nene !... Ion Petrişorl
—  Halt! nici o iotă... auzi... Florea 

Vrăbioi!
— Păi doar domnu protopop ?...
Bistriţan să îndfsui prin tumult îl

luă pe A lexe peste brâu, şi du-te cu el 
p&nâ în cârciumă, îl aşeză pe masă, în
chise uşa, lua cupa cu v in :

—  Bea ! între boala în pizmaşii no
ştri ! Patru corteşi fură astfel aduşi, la 
cea dintâi vorbă, Bistriţan era un oraotei 
cât doi, ’ualt de 2 stânjeni, şi avea nişte 
tânjele de mâni, şi nişte umere ca un 
Elifant.

Naintea şcolii poporul era în ferbere, 
cei 5 candidaţi priviau pe fereastră, d«n 
locuinţa învăţătorească, şi se mirau, că 
ce oare a intrat între oamenii ăştia; Vră

jirea elevilor. Astfel rectorul va fi silit să 
dimită pe elevii, ai căror părinţi sau în
grijitori nu şi vor solvi ratele ia timpul său.

3. Elevii vor avea să aducă cu s ine: 
a) o carte de rugăciuni; b) 4 părechi de 
schimburi de pânză sau giolgiu bune; c) 
cel puţin 6 batiste; d) 2 părechi de Încăl
ţăminte şi cel puţin 4 părechi de ciorapi 
sau de obiele ; e) saltea (sac de paie) şi~2 
lepedee (cearceafuri) de pus pe saltea; f ) 
2 perini şi 4 feţe (de perini); g) I  ţol sau 
plapomă şi 2 lepedee de plapomă: h) 2 
lepedee albe de giolgiu pentru coperirea 
patului (de lână şi colorate nu sunt bune, 
căci nu să pot ajunge la uniformitate); i) 
atâtea bilete (formatul bilitolor de vizită) 
câte bucăţi de rufe, vestminte şi încălţă
minte au ; 1) 1 cuţit, 1 turcuţă, 1 lingură, 
1 păbar şi cel puţin 3 serviete ; m) 1 perie 
de vestminte şi 3 de încălţăminte; nj cel 
puţin 3 ştergare şi 2 peptini, unul des şi 
unul rar. Pe rufe şi vestminte trebue cu
sut întreg comunele şi cel puţin litera ini
ţială a numelui de botez. Bufele şi vest
mintele neînsemnate vor fi respinse.

Elevii vor avea proviziunea întreagă 
şi anume: a) locuinţă î q  sale mari, sănă
toase, luminoase şi provizute cu toate cele 
de lipsă, b) Vipt întreg, adecă dejun, prânz 
ojină şi cină. La dejun vor avea lapte caid 
cu pâoe, la prânz 2—3 feluri de mâncări, 
la cină 1— 2 feluri. La prânz în ziieie de 
dulce va fi zupă cu carne, carne cu sos şi 
mâncare groasă cu carne, eventual zama 
acră cu carne şi mâncare groasă cu carne 
sau friptură cu garnitură, ear în zilele de 
post zupă de legume, mâncări făcute cu 
lapte, brânză sau oauă. Dumineca şi în 
sărbători şi prăjituri. La ojină pâne cu 
poame ori alte asemeni. La cină în zilele 
de dulce va fi friptură cu garnitură sau 
mâncare groasă cu carne, iar în zile de 
post mâncări făcute cu lapte, brânză sau 
ouă. c) Spălatul, eventual şi scrobitul ru
felor. d) Luminatul în timpul recerut. e) 
încălzitul în timp de iarnă, f) in caz de 
morb medic, medicină şi îngrijirea de lipsă, 
g) Scaldă caldă în timpul iernii, amăsurat 
prescriselor igienii. Afară de acestea su
perioritatea se va îngriji, ca elevii mai 
slabi în studii, pe cât se poate să fi8 aju
toraţi în studiare.

5) Părinţii în decursul anului şcolas- 
t c să nu trimită la adresa sau ia mâna 
elevilor bani, ci banii să vină la adresa 
superiorităţii, care se va îngriji să ie cum
pere requisitele de şcoală, cărţile şi cele
lalte, ce le sunt de lipsă. Mâncările ce pă
rinţii cu toate acestea le-ar trimite fiilor 
săi, se vor împărţi Intre toţi elevii, în caz 
de cantitate mai mică între conşcolarii res
pectivului sau respectivilor elevi.

6) Părinţii sunt avizaţi, că pentru 
eventualele stricăciuni făcute de fiii lor, 
sunt răspunzători şi vor avea să le rebo- 
nifice. De sine se înţelege, că pentru obi
ectele, ce se strică prin folosire, fără vina 
elevilor, nu se va cere nici o desdâunare.

7) Elevii se vor prezenta în l  Sep
temvrie st. n. înaintea superiorităţii se- 
minariale, însoţiţi de părinţii sau îngriji
torii lor, unde aceştia vor plăti taxele de 
lipsă şi vor da în samă obiectele şi lu
crurile elevilor, şi li-se va designa mobili
arul destinat spre folosinţa elevilor.

Blaj, 15 Iulie 1907.

Emiliu Viciu,
rectorul seminariului junimei române 

gr. cat. stud. din Blaj.

bioi numai rar să arăta la fereastră, şi 
atunci cu frica ’n sân să ou fie batjocorit.

Ion Petrişor, pedagog absolut cum 
se cade, venise ou prota în căruţă, gân- 
dindu-se la frumseţea lui, şi a fetei popii 
din Brebenei, cânta liniştit o doină, dar 
o câota pe nas ; ca să audă bietul Vră
bioi :

„Fanta-’n ponpii 
Oean-n raain raincă,
Mi-on dant vinn 
Mi-ou dant păniincă..
Ion i-anm spuns 
A  roea’u voinoţă,
Căn’ oiu faşe 
Dăscâlinţă! ! !

şi era sigur, că el o să fie ales de dascăl 
pe 3 aoi, în Brebenei, alui i Prota, alui i 
Popa, alui i pânea şi cuţitul.

Bietul Vrăbioi sta între cei patru, 
precum ar sta o a cincea roată la căruţa 
cea cu patru roate neferecate alui Solo- 
raon. Ca pe spini, să vedea jignit, batjo
corit, că el nui ţanţoş, el e ora solid, ora 
vechiu, în lume noauă, nu se potriveşte.

Afară la uşa şcolei în curte era o 
larmă, o vijelie, o mie de oameni vorbiau 
deodată, nimeni nu ştia cei, în şcoală cur
gea votarea.
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Literatu ră.
„Compas Românesc“ de N. Petra- 

Petrescu, care conţiue şi „Legea comercială“, 
care tractează următoarele materii: A fa 
ceri comerciale, conceptul lor, dispoziţii 
generale despre afacerile comerciale, în
cheierea lor, îndeplinirea afaoerilor comer
ciale, cumpărarea; afaceri de comisiune, 
de spediţiune, de cărăuşie, de antreposite; 
asigurări contra daunelor, asigurări asupra 
vieţii, reasigurări; afaceri de editură, de 
sensaţie. Preţul cor. 1*50 plus 10 b. porto. 
Se poate procura dela Tipografia şi librâ- ’ 
ria A. Mureşianu, Braşov.

A  apărut Nr. 21 din „Veterinarul“ 
cu următorul sumar: „Staţiunile balneare 
climaterice şi oontrolul alimentelor; Un 
durharn moldovenesc; De-ale gearabaşilor; 
Cumpărarea vacilor de lapte; Loviturile 
şi bătăile în talpă Ja cal; Din aventurile 
lui Klook; Potcovarii noştrii; Febra aftoa- 
să, Tuberouloza la om şi animale; Avan* 
tajele economice ale scopirei femelelor do
mestice ; Varietăţi. Informaţii“ .Istoria albinei şi rolul ei în economia şi edncaţiunea poporului.D in  prelegerea teoretică, ţinută de Io an  Aron în văţăto r şi director i. p. la  cursul de stnpărit desch is  de com itetul despărţăm ântului I .  B raşov al „A so ciaţiu n ei“  îu zilele de 24, 25 şi 26 Iunie1907 în Braşov.

I.

Istoria albinei.— U r m a r e .  —
Albina cu productele ei nu e 

apreţiată numai în cărţile religioase 
Ale popoarelor, dar ea şi productele 
ei sunt preamărite şi în scrierile 
bărbaţilor însemnaţi din istoria uni
versală. Aşa în rapsoidele lui Homer, 
al celui mai vechia poet al Grecilor, 
Atlăm preamărindu-se mierea, ames
tecată cu vin, ca un m ijloc de în
tărire. Din scrierile lui Hesiod ve
dem că pa timpul acestuia Grecii 
cultivau albinele în coşniţe boltite. 
E l cunoaşte deja că în stup este o 
mamă, sunt albine lucrătoare şi 
trântori, arătând şi funcţiunile fie
căruia dintre ele.

Din legile lui Solone vedem că 
stupăritul era pract'zat în Grecia 
cam cu 600 ani a. Chr. şi încă pe 
o scară foarte estinsa, căci altcum 
nu am afla în ele precisată distanţa 
« e  trebuie sa fie între stupini (100 
m.) P e  timpul lui Pericles 429 i. 
Oh. stupăritul în Grecia ajunse în 
floare, ceace se poate deduce de 
Acolo că în mica Atica, provinţă de 
40 mile Q ,  să aflau 20,000 stupi. 
Productele albinei să foloseau de po
porul grecesc, după cum să poate 
vedea din scrierile bărbaţilor lor în
semnaţi, ca nutriment, în medicină 
şi Ia unele lucruri de artă. Dintre

toţi bărbaţii însemnaţi ai Greciei 
antice, cari s’au ocupat cu albinele, 
este fără îndoială Aristoteles n. 384 
mort 822 a. Chr., învăţătorul şi 
crescătorul lui Alexandru Macedo
neanul. E l a descris mai pe larg 
vieaţa albinei şi cultivarea ei.

Precum Grecii aşa şi Romanii 
cunoşteau valoarea şi folosul albinei 
şi pentru aceea o şi cultivau. L a  
început, să înţălege de sine că cul
tura albinei era neînsemnată, dar 
ea totuşi cu timpul s’a desvoltat 
destul de repede. P e  timpul resbe- 
lului punic 2. (218— 201 d. Ckr.) 
aflăm pe mulţi Romani ocupându-se 
cu cultura albinei. Dintre sbmlorii 
vechi romani mai de valoare, cari 
s’au ocupat cu cultura albinelor este 
Varo, Marcus Terentius 116— 27 a. 
Ohr. Intre virtuţile albinei, acest 
scriitor, îi apreţişiză curăţenia, iu
birea de ordine, traiul bun comun, 
isteţimea, diliginţa albinei, precum 
şi patriotismul său. Ca dovadă a 
iubirei lor de ordine şi curăţenie ni 
o infaţioşează prin aceea, că un roiu 
nici odată nu se aşează şi nu stă 
într’un loc necurat şi că prin miros 
neplăcut şi murdărie albinele să irita 
şi sunt provocate la împuns ; iste
ţimea lor ni o prezentă în pregă
tirea fagurilor, pe cari nici cel mai 
isteţ geometru nu le-ar putea face mai 
perfect decât micuţele albine ; despre 
diliginţa albinei ne putem convinge 
din sborul cel repede al ei, din 
graba venirei la stup, încărcată cu 
roadele adunate şi din progresul cel 
repede ce-1 fac ele cu pregătirea fa
gurilor, ear traiul bun la olaltă şi 
patriotismul ni-1 pune în evidenţă 
prin îngrijirea şi iubirea ce o au al
binele faţă de mama lo r — regina —  
şi pentru pui şi în apărarea stupului 
faţa de atacatorii lui şi faţa de in i
mici. Acest isteţ stapar al vechimei, 
din bogatele sale experiinţe, dă sfat 
cultivatorilor de albine, ca în inte
resul lor să nu ia prea multa miere 
albinelor la recoltarea mierei.

Un alt scriitor roman de va
loare, care asemenea s’a ocupat cu 
cultura albinelor a fost Calumella, 
Luduş, Iunius Moderatus n. 40 a. Ohr. 
Dintre cele 12 cărţi ale sale, cartea 
a 9-a, tractează esclusiv despre 
agricultură. In  această carte să cu
prind regule şi învăţături din stupărit, 
cari sunt urmate până chiar şi astăzi 
de unii stupari în Italia.

Un alt renumit scriitor al R o
manilor a fost Pullius Vergilius Maro
n. 70 n. Chr. Acesta şi-a câştigat 
mari merite pe terenul literaturei 
prin Georgica sa, carea, în partea 
din urmă, tractează esclusiv numai 
stupăritul, pe când în celelalte trac
tează agricultura. Poporul Roman, 
carele prin rezbelele civile cele

dese ce avuse a îndura pană aci, 
sărăcise grozav şi numai operelor 
lui Y irg il este de a se ascrie ca el, 
poporul, a îmbrăţişat earăşi eco
nomia, industria, negoţul şi artele, 
şi prin acestea ia succes a se ridica 
earaşi la o stare buuă financiară.

Intre literaţii poporului Roman > 
cari s’au ocupat şi cu cultura albi
nelor, putem numera pe Seneca, Ovid, 
Scrofa Iremullius, Iulius Hygienm, 
Gornelius Gelsius, Aristomachus Agrius.

Agricultura a ajuns în floare la 
Romani sub domnia împăratului A u 
gust. Ca să ne putem face o idee 
despre avântul ce luase agricultura 
pe timpul acestui împărat ne putem 
încredinţa prin faptul ce se spune 
despre un stupar, carele-şi dase 
stupina sa în arândă. Arândaşul acestei 
stupini, să spune, că trebuia sa dee 
proprietarului ca arînda anuală 5000 
funţi de miere.

Mierea se folosea de Romani 
atât la masa cât şi la pregătirea 
bucatelor în bucătărie, în medicină 
şi la punerea de jertfa  pe altarul 
Zeilor precum şi la pregătirea unei 
beuturi dulci numită mulsa-med : 
„Intus mulso, foris oleou, adecă : In  
lăuntru prin mulsă, în afară prin 
uleutf, răspunse împăratului August 
bătrânul Pollio  Romilius, pe care 
acela îl întrebase cum a ajuns el o 
etate atât de frumoasă.

Ceara o foloseau Romanii la 
jertfele ce le aduceau zeilor, în me
dicină sau la pregătirea cereatelor 
s. m- d.

Dând productele albinelor, mie
rea şi ceara, nu mai puteau acoperi 
trebuinţele Romanilor, prin produ- 
cenţii romani atunci lipsa lor tre
buia şă o acopere popoarele sub
jugate. Dacă mica insula Corsica 
trebuia ca sa plătească Romanilor 
ca tribut la an câte 200,000 M. 
ceară, ne putem închipui ce cantităţi 
mări în ceară şi miere va fi trebuit 
să plătească popoarele Asiei, A fricei 
de nord, Grecia etc. şi cât de inten
sivă va fi fost apicultura la popo
rul Roman şi apoi şi la popoarele 
subjugate!

Romanii cultivau stupii în bu
tuci scorburoşi sau anume scobiţi, 
sau îu coşuri de nuele, papură etc. 
sau în îădiţe de scânduri, în mărime 
de 2 coţi şi în lăţime de 1  cot.

Dela Romani a trecut apicul
tura la popoarele subjugate şi la 
cele învecinate cu marele imperiu, 
deşi nu se poate zice ca acestea po
poare nu ar fi avut absolut pănă 
atunci nici o cunoâtinţa de albină 
şi de productele ei.

Că stupăritul în evul mediu sa 
practiza pe o scară întinsă nu nu-

Pe drumul ţării, dinaintea cârciumei, | 
zbura căleasa dlui Protopop, care la 
dreapta sa avea acum pe fericitul învăţă
tor bun şi blând Vrăbioi!

Tot satul era în ferbere de fe
ricire !

— Trăiască dl protopop, trăiască 
doranu învăţător Vrăbio», învăţătoru, în
gerii nostru cel bun!

Sireapa auzind caii protei, începu a 
nechieza, iar un curator bun creştin, ca 
să nu fie scădere în toată isprava minu
nată, îi dusă o cupă de vin, şi ajutat de 
Toma fiichii, i-o turna pe gât, iapa şi linse 
botul, ascuţi din urechi veselă, se scutură 
ca caii din poveste, lovi cu copita fă
loasă, ridică capul cătăneşte şi începu ou 
d rag :

M iii! hi... hi! hâra !

mai de unii agronomi harnici ci şi 
pe la mănăstiri şi pe la curţile seau 
domeniile boierilor şi domnitorilor 
de pe atunci. Din unele documente 
ale evului mediu vedem că pe atunci 
unii stupari ~  ţânători de stupi —  
apicultori —  trebuiau sa dee anual 
la curte câte V2— 52 cupe miere.

Cât de mare va fi fost numărul 
stupilor dintr’un domeniu să poate 
deduce de acolo, că la câte un sin
gur domeniu erau angajaţi câte 50—  
60 stupari. Că boierii şi oamenii cu 
stare materială ceva mai buna să 
vor ii ocupat cu siguritate, cu ţi
nerea de stupi după puteri este a 
se ascrie şi împrejurărei, că pe atun- 
cea mierea era singurul articlu pen
tru îndulcitul bucatelor, pentru fa
cerea mulsei, mult întrebuinţate şi 
pentru pregătirea unor medicamente, 
etc. Din variata întrebuinţare a mie- 
rei şi din multa întrebuinţare a cerci 
şi valoarea stupilor era foarte mare* 
Aşa d. e. în Germania, în tot decur
sul secolului al 16-lea, valoarea unei 
vaci nu s’a ridicat peste 5 fl. pe 
când 2 stupi erau în valoare de 6 
fl. Din această comparaţiune a va
lorilor, putem cu siguritate deduce, 
că oamenii cu stare să ocupau cu 
apicultura din toate puterile, fiind 
toarte rentabilă. De aceea boierii 
feudali dijmueau cu mare străjnicie 
stupinile supuşilor sei, ba unii dom
nitori şi unele aşezăminte ca mă
năstirile etc. prin diplome şi hotărâri 
dietale ’şi asigurau dela comune şi 
ţinuturi mierea şi ceara, de cari aveau 
trebuinţă pentru sine, sau pentru aşi 
asigura personal un venit rentabil. 
Ca exemplu ne poate servi diploma 
regelui ungar Bela II. din a. 1138, 
prin care 59 comune, într’altele, tre
buia să dee ca tribut unei mănăs
tiri o cantitate însemnată de miere 
şi ceară, eară principele Rakoczy în 
dieta din a. 1631, îşi asigură pentru 
sine monopolul negoţului cu boi ş» 
cu stupi. P e  acel timp pădurile 
feudalilor erau aşa zicând pline de 
stupi, cari se cultivau în arbori scor
buroşi sau scobiţi anume pentru cul
tivarea stupilor. Arborii pregătiţi 
anume pentru cultivarea stupilor, pe 
timpul roitului, se ungeau cu plante 
bine mirositoare, pentru a atrage 
la ei roii. Scriitori de valoare pre
cum a fost s. p. la romani ‘ în api
cultura nu putem enumera în acest 
ev, ei au fost mai mult nişte co
piatori ai altora şi şi ceia, cari au 
scris ceva despre apicultura le au 
îmbrăcat în haine medievale şi au 
dovedit puţina cunoştinţă de cauză.

Dela decoperirea Am ericei api
cultura îa  Europa a apucat pe panta 
decadenţii din următoarele cauze:

a) Prin fabricarea zahărului din

— Ha ! ha ! ha/
— Mai o cupă Torao!
—  Mai una Pero !
—  Taci m ă!
—  Na mă!

Şi iapa a beut de sine, şi s’a îmbătat, 
şi a bândârât nechiezând pe drum ofitră 
Strâmloc după căruţa lui Doranu proto
pop, acolo a lăsat tărăboanţa, ştreangurile, 
fânul şi pe Soloraon durraind pe masă, 
cu traista 1a cap, c’o veadră de via 
lângă el.

Somn uşor, visuri dulci neică Solo- 
moane Vârtelniţă.

1. Eodina.

Soloraon, şedea pe fân în căruţă, cu 
dosul cătrâ şcoală, şi de azi dimineaţă nu 
făcea altceva, decât tot mânca, pâne ou 
slănină şi slănină cu pâue.

C’ara la un ceas putea fi timpul 
când şi Soloraon trebui vrând nevrând să 
se uite şi spre şcoală!

Ga un trăznet cutremurător răsuna 
•din sute de piepturi:

—  Trăiască domnu dascăl V răbioi!!!
Soloraon zirobi sub rausteţe când

văzu poporul, care lua pe sus Vrăbioiui, 
11 duse dela locuinţă în sala şcolii, unde 
dl Protopop îi ţinu o vorbire însufleţitoare 
îi dete chieile, îi dete mâna şi i zise :

—  Iţi gratulez şi eu pentru popu
laritatea Dtale !

Nici un vot n’a pierdut Vrăbioi, iar 
•ceia patru n’au câştigat nici o jumătate 
de vot.

Prota şi părintele numai acuma cu- 
noscură ce putere are şi ce ora era Vră
bioi, dascălul cel blând, blajin din satul 
sărac-calic Strâmloc. H e i! nu ştii de sub 
care tufă sare iepurele.

Popa râudui banchiet, iar poporenii 
ridicară pe sus acum pe Solomon, cu că
ruţă cu tot, pănă şi iapa avu ferioirea sft 
umble prin aer, şi aşa-1 dusă poporul în
sufleţit pănă la cârciumă, unde-1 scăldară 
îu vin, ca să nu mai plângă pentru că 
şi-au pierdut dascălul.

— Ştii ce Solomoane! Dă-1 naibii 
Strâmloc! Dacă te temi de săteni, haid 
fii sătean cu noi, ne trebue un om ca 
Dta, ni-o spus şi Doranu Vrăbioi, că eşti 
cu minte,, iată-ţi vindem o raoşioară, loc 
sătesc, Iii plăti încet, auzi mă!

— Năroc! zise Soloraon, şi dădu 
mâna cu birău, care i-a făcut propunerea. I

S i r o l i ndelâturézà : tusa, flegma aatuOrta de àoapte.

Cei mai num eroşi profesori şi mediei II prescriu «filme
contra morburilor de plumânl, catar, tuse măgărescă, scrofule 
şi influenţă.

R o c h eSe vă feriţi de imitaţie, de aceea se se ceră: Pachetarea originală „Roche.“ / f_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  Se capătă cu prescriere medicală,
F . H o f'fm n ;t3 D -Iia  R o c i le  «fe Co. Kasel Helveţia (Sohweitz). în facmac11' s ,ic ,a  4 c o r -
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trestia de zahar, descoperită fn America 
şi înlocuirea mierei prin zahar.

b) Lipsa cunoştinţelor temeinice a 
stuparilor în apîoulturft. E i lăsau stupii 
partea cea mai mare în grija naturei şi 
şi lucrările, ce le făceau unii la stupi erau 
partea cea mai mare neoorăspunzătoare şi 
fără nici un folos, ba unele din ele erau 
chiar păgubitoare.

c) Omorârea prin pucioasă a stu
pilor la recoltarea mierei.

d) Că se omorau albinele prin miere 
otrăvită, prin care stuparii voiau a depărta 
albinele hoaţe dela stupii lor, fără a ou- 
geta, că prin aceasta-şi omoară şi pe al
binele lor proprii.

e) Că arborii fructiferi din păduri se 
tăiau fără rost numai, pentru ca fructele 
lor să fie mai lesne de cules, prin ce se 
raioşora păşunea albinelor.

f ) Resbelele îndelungate cu mon
golii şi tătarii, preoum şi desele resbele 
interne.

g) Introducerea religiunilor noi, Iute- 
ranismul, calvinisraul etc. cu serviciul lor 
simplu şi fără pompa aprinderei de multe 
luminări de ceară în biserică şi fără pri
vegherile de noapte şi alte servioii biseri
ceşti particulare, cari se făceau pănă aci 
tot cu IuraiDări de ceară.

h) Ceara încă a început acum a 
scădea din preţ din cauză oă s’a descoperit 
felurite surogate de ceară, ce să estrag 
din unele plante etc.

i) Apioultura se schimbă prin in
troducerea sfeclei de zahar şi a cartofilor 
aşa, că parte mare din plantele ce dau 
multă miere se împuţinează.

j )  Populatiunea prin năvălirea mon
golilor şi a tătarilor şi prin desele res- 
boaie interne să împuţinează foarte tare*

Toate acestea a contribuit la 
aceea, că oamenii au început a pat 
răsi cultura de albine sau nu s’a 
ocupat după cum s’ar fi cuvenit de 
cultura lor şi deci nu e mirare, că 
stupăritul acum a ajuns în cea mai 
mare decadenţă.

Proverbul z ic e : După noaptea 
întunecoasă urmează ziua; după 
resbel pace şi după ploaie şi vreme 
rea urmează vreme bună şi zile 
plăcute ; aşia şi în apicultură, după 
atâtea veacuri de restrişte pentru 
apicultură se iveşte timpuri bune, 
se iveşte preotul catolic Drul Dzierzon 
care se numeşte cu drept cuvânt 
în istoria [apiculturei, părintele şi 
regenărărorul apiculturei moderne. 
Cu el şi cu alţi apicultori din tim
pul mai nou se iveşte pe terenul 
apiculturei o nouă eră, prin care 
studiul apiculturei şi-a eluptat în 
ramii economiei aşa zicând, rolul 
seu cuvenit, recerut altcum şi de 
progresul veacului prezent, în raport 
cu progresele, ce s’au făcut în tim
pul de faţă din diferiţii râmi de 
economie şi de ştiinţă.

Toate popoarele din Europa au 
făcut progrese frumoase pe baza 
cunoştinţelor noi din apicultură, nu
mai poporul român, pănă acum a 
rămas cam în urmă şi nu poate 
trage foloase cuvenite din acest ram 
al economiei. Să sperăm în bunul 
D-zeu că şi pentru poporul nostru, 
espus la atâtea suferinţe şi asupriri, 
prin mijloacele sale de înaintare şi 
progresare în cultură, se va ivi şi 
în ramul apiculturei o eră nouă, 
care ne va pune în rând cu celelalte 
popoare conlocuitoare. Factorii mai 
chemaţi, pentru propagarea şi instruarea 
poporului nostru în apicultură, sunt 
negreşit învăţătorii şi preoţii, cari sub 
scutul „Asocioţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român* , a Reuniunilor 
economice etc, prin cuvânt şi fapte pot 
instrua poporul în ale apiculturei.

Apicultura e strâns legată de 
economia de câmp şi de vite, cu 
care se ocupă cu deosebire poporul 
nostru şi-şi are influinţa sa bine
făcătoare atât asupra acestor eco
nomii precum şi asupra desvoltărei 
în simţăminte nobile ale poporului, 
ceeace ma voiu încerca a arăta prin 
urm ătoarele: (V a urma.)

r...............  a

U L T I M E  Ş T I R I .
Viena, 25 Iulie. Ministrul preşe

dinte austriac bar. Beck soseşte îm
preună cu ministrul austriac de finanţe 
Oritowski Vineri la Budapesta pentru 
a continua tratările în vederea înche- 
ierei pactului economic. Cu aceasta 
ocaziune se va fixa definitiv textul 
tratatului vamal şi comercial.

Budapesta. 25 Iulie. In afacerea 
omorului de la Danos a mai fost prins 
un ţigan, care a declarat că la să
vârşirea omorului au luat parte 10  
ţigani.

Viena. 25 Iulie. Conducătorii partide
lor austriaco au ţinut eri seara o consfă
tuire sub presidenţia lui Weiskirchner. S’a 
hotărât ca şedinţele Relchsrathului să nu 
fie amânate, iar preşedintele a declarat că 
dacă se va ţinea vre-o şedinţă în cursul 
vacanţei, deputaţii să fie Invitaţi prin scri
sori speciale. Chestiunea aceasta îşi are 
importanţa din punctui de vedere bănesc. 
Dacă Reichsrathul va fi închis până la 
toamnă, membrii parlamentului nu-şi vor 
mai primi diurnele până la acest interval 
de timp. In cazul însă când şedinţele nu 
vor fi amânate deputaţii îşi vor primi re
gulat diurnele. Viitoarea şedinţă va avea 
loc, probabil, la 15 Ootoinvrie.

Bucureşti. 25 Iulie. In cercuri 
bine informate se susţine ştirea, că 
ministrul preşedinte Stursa, care se 
află actualmente în Carlsbad, va vi
zita la reîntoarcerea sa pe ministrul 
de externe austriac Aehrenthal, pen
tru de a se consfătui în chestia conflic- 
tului cu grecii şi în afacerile comer
ciale, ce se vor încheia cu Austro- 
Ungaria.

Londra, 25 Iulie. „Dayli Tele- 
graph“ află din Tokio, că la Seul s’a 
declarat starea de asediu. Eri după 
amiazi a început să funcţioneze cen
zura contra ziarelor politice.

Peterslmrg, 25 Iulie. Fostul prim- 
ministru Buiighin a fost chemat la 
Peterhof. Se crede că ţarul Nicolae 
ţine ca Buiighin să participe la con
ferinţa, care urmează acum regulat 
la Peterhof, şi unde se discută o mul
ţime de schimbări ce se vor aduce 
în viaţa publică a imperiului.

Gonstantinopal, 25 Iulie. Din Teheran 
se anunţă că marele vizir persan, fiul său 
şi alte 14 persoane din familia sa au fost 
asasinaţi. Amănunte lipsesc.

Constantinopol- 25 Iulie. Flota me- 
diterană engleză va face peste câtva 
timp o călătorie în Bosfor. Coman
dantul flotei, amiralul Deury, va fi pri
mit în audienţă de Sultan la 6 August.

Haga, 25 Iulie. Subcomisiunea pentru 
înflinţarra curţei de arbitraj a continuat 
discuţiunea propoziţiunei americane în pri
vinţa executărei datoriilor. Delegatul ger
man baronul Marschall a declarat că Ger
mania consimte Ja propunerile americane 
fără nici o rezervă ; întru cât priveşte în
fiinţarea curţei de arbitraj, Germania este 
gata să examineze toate chestiunile şi toate 
propunerile cu cel mai mare interes. Tre- 
bue să se îmbunătăţească şi să se simpli
fice procedura curţei de apei a acestei in- 
stituţiuni şi ea să devină permanentă.

LORdra. 25 Iulie. Se anunţă din To
kio : La Seul, deşi trupele urmăresc în 
continuu pe răsculaţii coreeani, ele nu au 
isbutit să împedice pe aceştia ca să 
dea foc castelurilor celor doi miniştri. 
1-Tsac, noul împărat, şi-a început domina 
prin publicarea unei proclamaţii, în care 
îndeamnă poporul coreean, ca ei să dea şi 
in viitor pildă de loialitate şi patriotism. 
Proclamaţia aceasta a fost precedată de 
un nou decret de abdicare a fostului îm
părat.

NeW'York, 25 Iulie. Din Ana- 
polis se anunţă: Carol Wanderbildt, 
fratele principesei Malborough, a ple
cat Joia trecut în iachtul său spre 
Ianewston. Pănă astăzi el n’a sosit 
încă în numita localitate. Se crede 
că s’a întâmplat un accident neno
rocit. Mai multe vapoare au [fost tri
mise în căutarea lui.

New-York, 25 Iuiie. Eri după amiazi 
a fost asasinat, în Umonsquare, unul din 
cele mai animate puncte aie oraşului, mi
lionarul armean Tafsarian Hubanes. Se 
crede că asasinatul este opera comitetului 
revoluţionar armean, din cauza că Huha- 
nes a trădat interesele Armenilor.

Atkarsk. (guvernământul Sara- 
tow), 25 Iulie. Un tren de marfă a 
deraiat lângă Volsk. Doi conductori 
au fost ucişi şi doi răniţi. Mecanicul 
şi fochistul au fost uşor răniţi.

Dare de seamă si mulţumire publică.
La petrecerea de vară a tţnerimeide 

pe Câmpie, care a avut loo în 30 Iunie 
st. n. în comuna Sâmbotelec, au binevoit 
a contribui peste taxe următorii:

a) au trimis: D&nilă Muntean not. 
pens., Ludoş 8 cor., Nicolae Vulcu propr. 
Pogăceaua 4 oor.

b) au suprasolvit seara la oassă: Dr. 
Ioan Bozac, medic Varinczd 12 c., Ioan 
Rus, propr., Ludoş 8 c., Andrei Macaveiu, 
oand. de adv. 6 c., Teodor Moga, propr. 
Zau 6 c., Ioan Dao, medic Moos 6 cor., 
Emil Kormos Alexandrescu, ra. propr. 
Grebenis 6 c., Ieronim Dănilă. Budateleo 
3 o., Dr. Ioan Oltean, Ludoş 8 c , Laurian 
Vodă, Lazar Rus, Teotil Moldovan, Alexan
dru Graur câte 2 oor., Vasile Hopârtean, 
Ioan Şinteu, Laurenţiu Bozac, Septiraiu 
Pop, Ieronim Bozao, Emil Pop, Iuliu Pop, 
Alexa Viciu, Petru Seulean, Văd. Ana 
Caliani, Oct. Florian, Emil Maior, Traian 
Hadarean, Iosif Morariu, Emil Petricaş, 
Ioan Pop câte 1 cor., Ella Moga 64 fii., 
Parafil Pop 60 fii., Ioan Grişan 30 fii.

Au întrat cu totul 290 o. 96 fii.
Suma eşitelor a fost 115 c. 66 fd.
Rămâne deci un venit ourat de cor. 

175*30, cari s’au dat şcoalei gr.-cat din 
Sâmbotelec.

Mulţămirn şi pe calea aceasta oas
peţilor, dintre cari mulţi din mari depăr
tări au alergat să ne întindă mână de 
ajutor ia ajungerea scopului frumos şi-i 
rugăm, ca amintirea clipelor zglobii petre
cute dimpreună să o păstreze cu aceiaşi 
dragoste, cu care noi ne vom aduce 
aminte totdeauna în clipe de plăcută în
duioşare a iniraelor recunoscătoare!

La revedere în 28 Iulie la Modul
Mooiu, 1907. VII/11.

Liviu 1. Dan 
rig. in drept.

Producţinni şi petreceri.
Tinerimea română din Mediaş şi jur 

învitâ la petrecerea de vară, care va 
aranja-o în 2 August a. c. (Sântul Ilie)în  
pavilonul hotelului „Schützen“ din Mediaş. 
Preţul de intrare: de persoană 1 cor. 50 
bani, de familie 3 cor. Venitul curat este 
destinat spre scop filantropic. Suprasol- 
virile sunt a să trimite în cancelaria 
advocaţială a dlui dr. Dionisie Roman în 
Mediaş, Medgyes.

Curatoratul bisericii greco catolice din 
Reghinul săsesc invită la petrecerea de 
vără, ce va aranja-o Sâmbătă, la 10 Au
gust n. a. c. în pavilonul din parcul ora
şului Reghin. Preţul intrării: De persoană 
3 cor. De familie până la 3 membri 4 
cor. Peste 3 membri 5 cor. Venitul curat 
e menit institttţiumlor româneşti de sub 
conducerea acelui curator. începutul precis 
la 8 oare seara.

Tinerimea Universitară română de 
pe Câmpie învitâ la petrecerea de vară, 
ce va avea loc în sala cea mare dela otelul 
„Fazanul de Aur“  din Mociu la 28 Iulie 
st. n. 1902. Venitul curat sa va da „Mesei 
studenţilor“ din Cluj. începutul la V f2 
oare seara. Suprasolvirile se vor evita cu 
rnutţămită prin ziare. Mâncări şi beuturi 
se află la otel.

Comitetul aranjator: L iviu I. Dan, 
rig. în drept, prezident; Emil Murăşianu, 
cand.de adv., v.-prezident; Andrei Macavei, 
când. de adv., v.-prezident; Aurel Fulea, 
când. de adv., secretar; Teofil Moldovan, 
rig. in drept, secretar; Romeo I.Muntean, 
rig. în drept, casier; Iosif Macavei, rig.în 
drept, controlor; Aurel Blaga, stud. jur., 
maiordora şi încă 20 membri în comitet.

linerii economi din Şieu-Măgeruş 
învitâ la producţiunea teatrală împreunată 
cu joc, care se va ţinea în 4 August st.
n. sub scut sigur. începutul la 7 oare 
seara. Preţul de intrare: de o persoană 
singură 1 cor. 60 fii., în familie 1 cor. 20 
fii. Venitul ourat e destinat în favorul 
bisericei gr.-cat. din loc. Ofertele raarini- 
moase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică.

Program: „Peatra din casă“ co
medie cu cântece într’un act de Vasile 
Alexandri. „Pictorul fără voie“ , comedie 
într’un act de Antoniu Pop. „Barbu Lău- 
tariui“ cântec comic de Vas. Alexandri, 
predat de di Ales. Baba stud. giran. „Pe 
neaşteptate“ , monolog de Antoniu Pop, 
predat de Ales. Oltean june econom.

Meseriaşii români din Lugoj aran- 
gează petrecere dansantă Vineri (Sfânt u 
Ilie) în 20 Iulie, 2 August 1907 In pavilonul 
otelului „Concordia“ .

Inteliginţa română din Csáki-Gorbő 
şi jur învitâ la petrecerea de vară, ce se 
va araogia (Duminecă) la 11 August si. o. 
1907 în pavilonul de vară din grădina 
şcoalei confesionale gr. cat. din Csáki- 
Gorbó în favorul bisericei gr. cat.

Patronii petrecerii: D-ua Dr. Teodor 
Mihali şi D-l Dr. Teodor Mihali, deputat 
dietal. Comitetul arangiator: lovian An- 
dreiu, protopop, preşedinte ; Dr. Ioan Şliamr 
adv., preşedinte; Paul Roşea, protop., 
v.-preşedinte; Vasiliu Pop, protop., v.-pre- 
şedinte; Alesandru Pop, secretar; Aarel 
Mezei, notar, cas3ar; Ioan Domşa Andrei, 
preot, controlor şi încă 34 de membrii.

HŰLTE ŞI OE T O A T E .

Cele flO porunci » le  Igienei.

Iată după „Bournville Work Maga
zine“ , cele zece porunci ale ig ienei:

1. Scoală-te şi culcă-te de vreme şi 
munceşte toată ziua.

2. Apa şi pâinea să fie alimentele 
tale esenţiale, şi ca sâ te porţi bine, caută 
aerul curat şi lumina soarelui.

3. Cumpătarea şi măsura constitue 
cel mai bun elixir de longevitate.

4. Fii curat în toate privinţele.
o. Somnul moderat odihneşte şi 

întăreşte; somnul prelungit moleşeşte şi 
slăbeşte.

6. Haina cea mai bună e aceea, care 
lasă libertatea raişoărilor şi este destul de 
caldă spre a proteja în contra schimbări
lor temperaturei.

7. Casa să fie spaţioasă, curată şi 
luminoasă.

8. Distracţiile şi recreaţiile desfată 
şi fortifică spiritul; abuzul lor conduce la 
risipă, şi risipa e calea viţiului.

9. Veselia te face să iubeşti viaţa, şi 
iubirea vieţei e ca jumătatea dio săoătate. 
Din contră tristeţa şi desnădăjduirea gră
besc epoca bătrâneţei.

10. Acel ce lucrează mai mult cu 
oapui, fă nu neglijeze corpul său, şi acel 
oe lucrează cu corpul, să nu uite că posedă 
si un spirit, pe care e dator a-1 cultiva» 
să caute să-ş' lărgească cât mai mult 
ideile.

*
Un munte de m arm oră arnneat în  aer*

Se anunţă din Carrara, că cu 8 tone 
de material expiosiv, numit Prometheu, s’a  
făcut să sară in aer un munte de mar
moră. Explozia a fost teribilă; o ploaie de 
sfârâmături de marmoră a căzut în urma 
exploziei. Mii de persoane au azistat ia 
acest spectacol. Poetul d’Annunzio, cu aju
torul unui fir electric, a făcut să explo
deze mina.

*
O grevă eurioasă.

La Washington, mai multe funcţio
nare ale guvernului sunt hotărâte să se 
pună în grevă. Nu fiindcă leafa le-ar fi 
prea mică, ci fiindcă autorităţile au decis 
ca toate oglinzile din birou să dispară, sub 
pedeapsa destituirii proprietarelor lor.

Această măsură se zice c’a fost luată 
în urma raportului unui inspector, care a 
constatat că ţinerile funcţionare îşi petre
ceau cea mai mare parte admirându-se în 
oglindă, în paguba serviciului. Acest ra
port a înfuriat pe amploiate, fapt pe care 
ele nu-1 ascund de loc.

Măsura, a declarat una din ele, e ne
dreaptă. Cum? Ni se zice ca funcţionarele 
guvernului trebue să dea pildă celorlalte 
femei, ca ţinută, şi ni se ridică totuşi drep
tul de a avea o oglindă, pentru a putea 
supraveghea din când în când toaleta noa
stră? Preferăm să părăsim serviciul, decât 
să ne supunem la o decizie, care consti- 
tue un atentat la libertate....

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.interim.: Victor Branisee

~ „ j. franţuzeşti şi corsete 
pentru dame în posi- 

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac* 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappapOrt B. Strada ^Porţii Nr 
16 etajul I.
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în ş tiin ţa r e .
„Reuniunea femeilor române din Bra

şov“, a înfiinţat după cum se ştie un 
I n t e rnat , cu scop de a instrui fetite 
din clasa de mijloc a societăţii româ
neşti în menajul casei, precum şi în 
diferite lucruri de mână, ce cad în sfera 
unei bune econoame.

Reuniunea întreţine şi subvenţio
nează acest Internat cu o sumă con
siderabilă, numai ca să poată primi fetiţe 
cu taxă cât se poate de scăzută, 

în acest I n t e r n a t  se în v a ţ ă :
a) a pregăti tot felul de mâncări;
b) a spălă şi a calcă tot felul de albituri;
c) a croi şi a coase cu maşina to t felul de

albituri şi vesm inte;
d) a cultivă legumi,
e) reguli hygienice, şi
f )  a ţese la răsboiu.

Pentru completarea cunoştinţelor câş
tigate în şcoală, s’a introdus şi o şcoală de 
repetiţie prevăzută în legile statului pen
tru copile dela 12—15 ani.

In această şcoală să va propune :
Limba română 2 curs. à 2 oare pe sap.
Limba maghiară 2 » » 2 » » »
Limba germană 2 » » 2 » » »
Aritmetica 2 » » 2 » » »
Istoria şi Geografia 2 » » 2 » » »
Ist. nat. şi Fizica 2 » » 1 oară » »
Religia 2 » » 1 » » »
JDesemnul 1 Airs. » 1 » » »
Scrierea 1 » » 1 » » »
Cântări 1 » » 1 » » »
Gimnastica 1 » » 1 » » »

In acest »Internat« să primesc fetite
române, cari vor fi absolvat cel puţin 3 
(trei) clase primare şi vor fi înplinit 12 ani.

Deoarece prin reorganizarea cea nouă 
a instrucţiunei numărul oarelor s’a înmul
ţit în mod considerabil, de aceea s’a sta- 
torit pentru completa întreţinere şi in
strucţiune taxa de 32 cor. pe lună, plătită 
anticipativ.

Fetiţe orfane şi sărace pot fi primite 
gratuit în »Internat«.

Fetiţe din Braşov, cari vor voi să pe
treacă numai peste zi în »Internat«, plă
tesc pentru toată instrucţiunea şi pentru 
prânz şi ojină câte 24 de cor. pe lună.

Peste aceasta fiecare elevă trebue să 
plătească lunar câte 1 coroană pentru medic.

La primire fie-care elevă va fi visi- 
tată de medicul Internatului, dacă este 
depelin sănătoasă.

Deoarece numărul elevelor atât al 
celor cu plată, cât şi al bursierelor este 
restrâns, de aceea se învită părinţii şi tu
torii a se anunţa, respective a înainta pe- 
tiţiunile înzestrate cu testimoniu de pau
pertate şi cu actul de botez la subscrisa 
preşedintă până în 20 August st. v.

Primirea elevelor în »Internat« se va 
face dela 25 August încolo.

La primire are să aducă fie-care elevă 
albiturile şi vestmintele necesare, precum 
şi aşternutul de pat.

In legătură cu acest »Internat«, Reu
niunea în anii trecuţi a înfiinţat şi un 
„Orfelinat“ pentru fetiţe orfane şi sărace 
dela 6— 12 a n i; aceste fetiţe primesc în
treţinerea complectă pe spesele reuniunei 
şi sunt obligate a cerceta şcoalele române 
gr. or. din loc.

Petiţiunile pentru primire sunt a se 
adresa pană în 20 August st. v.

Informaţiuni mai de aproape se pot 
primi dela preşedinta reuniunii şi dela ac- 
tuarul acesteia.

Elena Sabadeanu, loan Lengeru,preşedintă. advocat şi secretaral reuniunei.NB. Rugăm pe Onor. public a nota bine adresa Internatului: Suburbiul Scheiu, Cacova 
de sus Nr. 3, iar’ dela 17/30 Septemvre a. c .: tot Suburbiul Sclieiu, însă în casele proprii ale Reuniunei: Şirul spitalului Nr. 10.Vindecarea deplinăa bolelor secrete.

Să nu pregete nimeni într’6 Ges
tiune atât de gingaşe a se presenta 
odată în persdnă, pentru oa cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străină
tate poţi afla puctual locul, causa, răs
pândirea şi starea b61ei, ori cât de adâno 
ar fi b61a înrădăcinată în organism. Pe basa 
acestei esaminărl poţi cu siguranţă afla şi 
calea, pe care ajungi la videcarea răului, 
ceea-ce fie-care o pote face acasă fără de
&-$ împiedeca ocupaţiunile. D6oă oine-va 
nu p6te veni în persdnă, atunci să-şi des
crie b61a ou deămdnuntul şi după ce va 
fi esaminată, va primi desluşirile de lipsă 
şi leacurile trebuincidse pe lâugă ţinerea 
in cel mai mare secret. In scrisore puue 
marcă de răspuns. După încheerea curei, 
scrisorile se ard său la cerere espresă se 
retrimit.

Un astfel de leouitor şi curăţitor e 
institutul special al d-rului Palócz, medie 
de spital (Budapesta V II  Kerépesi-úfc 10) 
unde cu bună voinţă şi conscienţiositate 
capătă ori cine (bărbat său femee) deslu
şii! asupra vieţii seosuale, unde i-se cu
răţă sângele bolnav, nervii i-se întăresc, 
trupul întreg se eliberăză de bălă şi sufle
tul de chinuri.

Fără conturbarea ocupaţiunilor «Jil- 
nice Dr. Palócz vindecă de ani de cjile ou 
siguranţă, repede şi din fundament cu me
todul său propriu de vindecare şi caşurile 
oele mai neglijate, bălele de beşică, de 
ţeve, de testicule, de şira spinărei, de nervi, 
urmările onaniei şi ale sifilisului, băla albă, 
băle de sânge, de piele şi tăte bălele ce 
se ţin de organele secsuale femeescl. Pen
tru femei e sală de aşteptare şi intrare 
separată. Consultaţiunile le dă însuşi Dr. 
Palăcz de la 10 ăre în. a. până la 6 ăre 
săra (Duminecă pănă la 12 ăre la amiacjî)

Adresa Dr. Palócz, medio de spital, 
Budapesta V II, Kerepesi-úfc 10.

»Târnă veana«,
institut de credit f i economii, societate pe 

acţii tn S IG H IŞ O A R A .

C o n c u r s .

Fiind a se o c u p ă  un post de 
practicant dotat cu 720 coroane anua1,
reflectanţii, cari au să fie absolvenţi 
de vre-o şcoală comercială superioară, 
sunt chemaţi a-şi înaintă documen 
tele pănă cel mult în 15 Augnst St. n.

Alesul după 1 an de serviciu 
corăspunzător va fi definitivat con
form regulamentului.
2944, [i—i.] Direcţiunea.

La tipografia şi librăria A. Mareşiannse pot procură următoarele:
C. b.

lvanovicî: Valurile Dun. Vals. — .86 
Pdba F. O.: Potpouriu din melodii 

naţion. rom. . . . .  — .70 
„ Concordia Vals . . . — .50
„ Viotoria-Quadril . . — .40
„ Harmonia-Quadril . . — .4

Porumbe8CU: Baladă pentru violină 2 
cu acompaniare de pian 1.

„ P o t p  o u r iu  din opereta 50 
„Craiu nou“ . . . 2.—

„ U v e r t u r ă  din opereta 
„Craiu nou“ . . 1.50

Biblioteca populară „Minerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Ro

mânilor
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei 

Române“ .
Nr. 6: Revoluţia lui Tudor Vladimi- 

resou“ .
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“ .
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia 

lui Cuza“ .
Nr. 9 : Mihail Cogălnioeanu.
Nr. 10: Vasilie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“ .
Nr. 16: „Cum să ne cresoem copii“ . 
Nr. 17: „Păstrarea sănătăţii“ .
Nr. 18: „Ce să cetim“ .
Nr. 19: „10 Maiu“ ,
Nr. 20, 21 şi 22: „Răsboiul Românilor 

pentru neatârnare“ .
Nr. 23: Veniamin Costachi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui număr 15 bani.

Bib l io teca  musicală:
M oţe pentru voce şl plano.
Nr. 1: „Deşteptă-te Române“ .
Nr. 2: „Luna dărme“ .
Nr. 3: „ A o l e o ! “
Nr. 4 : „Suspine crude“ .
Nr. 5: „Cât te-am iubit“ .
Nr. 6: „Călugărul din vechiul schit“ . 
Nr. 7: „Pentru tine Iano“ .
Nr. 8 : „Două fete spală lână“ .
Nr. 9 : „Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza’n sus“ . 
Nr. 12: „Fetiţo din acel sat“ .
Nr. 13 : „Popa <fice că nu bea“ .
Nr. 14: „Inimiora mea“ .
Nr. 15: „Am uuleu şi vrâuse-’l beau“ . 
Nr. 16: „Pasăre galbină ’n cioc“ . 

Fie-care număr 20 bani.

Nr. 684—1907.PUBLICAŢ1UNE.
Publicăm că în 30 Inlie n. 1907 

la 9 oare a. m. se dă în licitaţie mi- 
nuendă adaptarea morii co
munalei Preţul de strigare este 
de 5790 cor.; 10% din această sumă 
sunt a să depune ca vadiu, înainte 
de începerea licitaţiunei. —  Oferte 
închise, dacă sunt pro văzute cu clau- 
zula corăspunzătoare, să primesc.

Planul, preliminarul şi condi- 
ţiunile de licitare să pot vedea în 
cancelaria comunală.

S z u n y o g s z e k  (Ţînţari) în 15 
Iulie 1907.
2942, [1—1.] Primăria comunală.

Economilor !
înainte de a lua un împrumut 

cereţi prospect g r a t u i t  dela:

întreprindere de credit şi corners 
în VERSEŢ (Versecz). 

împrumuturi Kiipotecare cu

pe restimp de 10—70 de ani.
Capitalul restant —  sau şi nu

mai părţi din capital —  să poate ori 
şi când replăti. După capitalele re- 
plătite nu să mai solvesc carnete, 
deci un împrumut încheiat chiar pe 
70 de ani se poate achita d. p. şi 
numai în 10 ani. E consult a lua 
îmrpumutul pe durată lungă, căci 
fiind ratele obligatoare mai mici sunt 
chiar şi în ani cu recolta slabă uşor 
de solvit, iar în anii cu belşug se 
pot solvi părţi mai mari din capital 

Prin „O M N IA “ se pot procura 
şi cele mai bune maşini de tre
ierat; precum şi ori ce fel de ma
şini economice şi motoare- 

T o t la „O M N IA u se primesc şi 
asigurări de vieaţă şi de înzestrare.Agenţi harnici primim în toate
comunele.

Epistolele f&ra m area pentru răs 
puns uu  le resolvăm .

• £ K > 0 0 0 0 0 4

Hr. 1176-1907.

Lieitaţiune minuendâ.
Comuna p o l i t i c ă  Ponimbacut- 

vechia, c o m i t a t u l  Făgăraşiu prin 
aceasta aduce la cunoştinţă publică 
cum că în 2 Audust 1907 St. n. ia 10 
oare a. m. dă tn întreprindere prin 
lieitaţiune minuendă edificarea 
şcoalei confesionale gr.-ort» 
locale.

P r e ţ u l  strigării e statorit cu
8445 cor. 25 fii.

Reflectanţii au să depună îna
inte de începerea licitaţiunei un va
diu de 844 cor. 52 fii.

Condiţiunile, planul şi prelimi
nariul să pot vedea la primăria aces
tei comune, precum şi în cancelaria 
notarială din Porumbacul inferior.

Porumbacul-vechiu, în 10 Iulie 
1907.
2943,[1—1 .J Primăria comunală.

In 6 zile
l a ,

AMERICA.
Transport de persoane 

în
TOATE PĂTURILE DIN LUME.
Cereţi clarificări şi îndrumări.
E de ajuns carte poştală.

Răspundem româneşte.

F A L K  e t  C o m p .
Secţia românească.

H a m T o - a r i r .
Strada Raboisen Nr. 30.

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

P r o g - o - e r i e  r a a - e d - i o i m - s t l i t

a lui

C. H. NEUSTÂDTER,
B R A Ş O V ,  S tra d a  P o r ţ i i  N r .  15 (Casele AltstMter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

Rum Jamaica
veritabil cel mai fin.C o g n a c

■ v e r ita T b il fr a ,n ţ -u .!z ;e s c  ş i  u n g u r e s c .Malaga şi Sherry.Esenţe de Rnm şi Licher
96 % spirt de vin. Diferite soiuri de C  E  A L

Cântarea înalţă sufletul!
George Dima Cele mai frumoase composlţiuni de caracter 

bisericesc şi lumesc pentru c â n t a r e  şi p ia n ,  
coruri m ixte şi de bărbaţi etc. ale acestui mă- 

estru al musicei au apărut la H . Z E ID N M J I  în Braşov. Catalog gratuit!
In aceiaşi librărie este un sortiment bogat de cărţi literare ro 

mâneşti, de utensilii pentru s c r is  şi d esem n , deposit de hârtie, şi 
despre aceste se află catalog, care se trimite g r a tu i t ,  zzzzzzzzzzzzzi:(2805,15—52.)

_ ÍL
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J Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian vânzare cu# preţ

tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Hr. 35, care s ’a deschis din I Maiu.

şi a rtico le  Cham otte) se află de 
preţuri originale numai în Beposi-(2843. 28—39j

w t x x x m x x x x x x x x x x x x x x K x m x m x
JC
g  Institut indigen. 0 0 9  Banea de asigurare ><

* „TRANSILVANIA“
d i n  S i b i i u

. î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868

Xst

în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantagioase condiţii:■ ar» contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, * * *

s i c i i  de ori-ce fel, i l i l e ,  mărfuri, vite, untreţnri si alte p iac te  economice eto.
mc* asupra v ie ţii omului * w

în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.
Valori asigurate contra incendiatei; Ă  • Capital asigurat asupra vieţii:

94,975.894 cor. IjJ 9,939.195 coroane.
Dela întemeiare institutul a s o lv it :

pentrn despSg. de incendii 4,295.120-15 c., pi, capitale asig. pe vieaţa 3,760.810 21 c.
Oferte şi informaţiunî se pot primi dela: Direcţiunea în Sibiiu, 

strada Cisnădiei nr. 5 stagiul I., curtea 1, şi prin agenturile principale 
din Arad, Braşov, Bistriţa şi Cluj, precum şi dela subagenţil d in  td te  
comunele mai mari.

IX
IX
8

X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

m
Magazin de încălţăminte 

AL7RSD IPS!Braşov, strada Vămei 36, m-â-vjs ie Cafenea Transilvania
(H a lta  Tram vaiu lu i.)

Mare asortiment şi deposit bogat de Ghete pentru stradă, 
Sport, de lucru şi de lux, potrivite după picior şi cu preţuri 
foarte ieftine.

1 (*hete fine cu sic lucrate după măsura 
OpCuiu liU llv i şj metod ortopedic. —  La  comande de 

afară ajunge trimiterea unei ghete vechi ca măsură.

Reparaturi
se fac prompt 

şi ieftin.

CD
.—I
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Cruce séu stea. duplă, electro - magnetică,3 ? a , t e 20.t  2STx. 6 6 9 6 7 .
Nu e crucea lui Volta. 

Vindecă, şi înviorezi
Deosebită atenţiune e a 

acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc secret.

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechî de 20 ani.Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, neural gie, impedecarea ciroulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hátaié de inima, sgârciuri de inimă, asmă, aucţnl greu, sgârciuri de stcmao, lipsa poftei de mâncare, re- oeală la mâni şi la pioióre, reunii, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicului se vindecă pr;n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate incurse étin tóté păr- 
ţile înmiii cart preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine póte examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 (ţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s’a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s Sse 
confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ce „ Ciasul- Volta11 atât în Germania cât şi în Austro- Ungaris a fost oficios oprit, űind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şj cercetat. Deja ieftinătatea crucei male eleclro-magnetice o reoomandă Îndeosebi
Preţul aparatului mare e 8  cor. Preţul aparatului mic e 6 cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.E xpediţie din centru şi locul de vendare pentra ţâră si streinătate eto.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, v colţul strada Kálmán.
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Nr. 112-1907.Publicaţiune.
Casele nr. 53 Prundului
(Şcheiu) constătătoare din mai multe 
cuartire şi localităţi de prăvălie se 
dau în c h i r i e  începând cu 29 
Septembre 1907.

Pentru orice informaţiuni a se 
adresa subsemnatului.

B r a ş o v ,  în 3 Iulie 1907.

Andreiu Lupan, epîtrop,
2931,3—3. Caeova de sus Wr. 4.

D e  a n â n d a t .

Moara de măcinat
cu două pietre din Bran (S'mon) pre
cum şi ferestreul veneţian de lâogă 
ea, ambe în starea cea mai bună, 
sunt de arândat dela I Nov. 1907 
sub condiţiuni favorabile.

Doritorii să se adreseze la U i- 
colae Vlad, în Bran, la banca „Par- 
simoniatt. (2—5.)

X X rL cL e?
se poate cumpără i e f t i n  şi bun Stofe de Rochii ~ moderne pentru Dame de tot feliul. -
Pelerine de dantelă, 

Voii de’lin,
Batiste. Satin.

Cretone, Flanell, 
Zepliir, Barchent, 
Oxfort, Stofe de in,

Pânzături de masă cu metru, Şervete, Garnituri
de m a s ă  şi pat .  —  Mătăsării pentru bluse şi rochii. —  
Stofe de lână pentru bărbaţi de costumuri întregi.

Toate mărunţişurile pentru croitori. 294i[i-io].
în  salonul de mărfuri P a r t h i e  şi R e s t u r i

Strada Neagră Nr. 35T T J L I T J S  E E S C H N E E .
09 OSH@ H A ;^ t W iîîp S ll  $
£§ *  fa,
|  L a n g e  H e r r e n t h a l s c h e  S t r a a t  23.

| Expedient de pasageri
0  concesionat de guvernul reg. belgian cu cauţiune de franci 40,000.

Sj Expediez pasageri
0  la NEW-YORK & Canada® Nordamerica şi Sudamerica
0  precum şi la toate locurile din lume

o  Direct ce Vapoare fle posta Clasa prima,
jjjU cu preţuri foarte ieftine.
0  M âncare şi serviciu escelent pe Vapor 

0  Informaţii despre Nordamerica şi Ca-
0  nada la dorinţă, se comunică cu plăcere.ă P. CANON ANTWERPEN, Lange Herrentlialsche Straat 23.
ţjjl Descriere despre C i NADA la cerere se trimite gratis şi franco.

â @ 3 @ 3 @ e e e e @ @ d @ @ @ s @ @ @ 9 @ e e 9 s @ @ 0 ©A ntreprise de pompe funebre
BraşoTş Strada Porţii Ntr. 3.

vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.
Recomanda Onor. public la caşuri de môrte, aşe4ământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în carî tôte obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r i u r l  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiimî de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u .

Depou de cumml pentru monumente şi planücl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2. şi CU 4 cai, precum şi un car funebru vênët, 
pentru copii, precum şi cioclii.

Comande întregi se esccută p r o m p t  s i  i e f t i n ,  i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m  's t r e in ă t a t e .

La  caşuri de morte a se adresa la
25_* E. T u t s e k .

Tipografia A- Mureşianu, B i eşov.


